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Azaranyésavér ALIGHANEM KORMÁNYVÁLSÁG LESZ 
r szága áeélta, ém birt bbé ak arary . - 
z- persenyt, öllázadt az arany-rabszolgaság : ta - : 
kg ellen és széttörte aranyláncait... : 

- abb Franciaországnál. Tartozásai, me- : : 
e k miatt bajba került, nevetségesek. ' : 
ke Körülbelül kétszáz millió font. olott : : 
tti : követelései pagy négyezer millióra rug- 
u. nak. Adósságai azonban rövidlejáratuak, 
20 mig követelései hosszulejáratuak és ezek- 
" nek egy része még hozzá be is fagyott. 

A rövidlejáratu adósságok kiegyenlitési 
módja az aranyfizetés, a hosszulejáratuak 

átrucserébel és topábbi hitellel egyenlitőd- 
nek ki. A világon pedig olyan kevés az 

sarany, hogy még ily aránylag csekély 
adósságok kifizetése is zaparokat okoz, ha m khirtelen bekőbetelik őket. Nyiloánoaló, 

- hogy a nagyszabásu kapitalizmus, a oi- 
é: lággazdasá Tén kinőtt az aranypénz kor- 
ói látjai közül. De nem tud megszabadulni 
- tőle azért, mert a kapitalizmus nemcsak 
ej gazdálkodás, hanem egy hatalmi, fegy- 
as peres szervezet is. A hatalom gyakorlásá- 
l nak nélkülözhetetlen eszköze pedig az 
Á arany. Az arany a béke ágyuja: 

Franciaország épek ota komoran nézi, 
z hogy a világtengereken folyó hatalmi 
ri pDersenyben a táboli pilághatalomért, nem 
j tud Ánglia és Amerika mellé lendülni. 
n Köontinentális hatalom — az európai kon- 
z tinensen azonban majdnem korlátlan az 
0 uralma, Anglia azonban még ebbe a kon- 

tinentális hatalmába is folyton be akart 

kor Franciaország a pámunióért meg 
akarja büntetni, Németországot bátoritja, 
Magyarországot rámog Ja a kisántánt el- 
len, sőt néha még Olaszországgal is ösz- 
szeszüri a levet. Politikai, hatalmi okok- 
ból ponta el Franciaország Anghától az 
vatalom eszközét, az aranyat, Végül An- 
glia kénytelen bolt aranykolcsönért Fran- 
ciaországhoz fordulni. Ámde ez sem polt 

é elég tanulság Angliának, F ranciaország le tehát, hogy észretéritse. fopább sziíta ki 
a tőle az aranyat. 

Erre felelt azzal Anglia: jó, hát akkor 
nem adok többé aranyat, nem ismerem el 
öbbé az aranyat hatalmam, presztizsem 
mérőjéül, fütyűlök az aranyra... Ézzel 

természetesen a font bizonyos értékesése 
jár együtt. Azonban Angha bizik abban, 
ogy elég gszdag fejlett és konszolidáli 

gazdaságu birodalom ahhoz, hogy pénze 
az aranynak részben oaló rangcsökken- 
tése mellett is állandó és jó lesz. Hiszen 
eppen azért szegényedeti el aranyban, 
mert gazdasága fejlettebb más országoké- nál, nem polt szüksége annyi aranyra, Aránylag sokkal kepesebb bankjegáyel 
olgozik, mint például Franciaország, y 5- fönsége sokkal jobban szereti a pénzhe- 

lyettesitő eszközöket, csekket, bankátuta- 
ást, könyoköpeteléseket stb. Kepés bank- 
egya lévén, kenés aranyat halmozott. fel 
Mikor aztán a hatalmi perseny foly- 

tán Angliának aranyat kellett polna hal. moznia, nem lehetett már, mert az arany mind szilárd kezekben oolt és azt hatalmi 
okokból nem adták ki. Megtelette polna azt is, mint Franciaország, hogy bacil- 
[tsmódra, vagy medoecmódra, hitelélete észállitja az életmiködését, amug a zord 
Iő tart. Ennek azonban akadálya ugyan- csak Anglia gazdaságának nagy fejlett- 
sége. Bankári és kereskedelmi apparátusa 
oly részletesen es költségeszn van Niépit- 
Te az egész oiláson, hogy annak intenzi ner müködnie kell Különben megeszi a 
tőkét. Ezért kénytelen bolt ő a világ 
ankárja, topább is tökéket felbenn. a 
k kal kenésbé iépített szerbezetű Fran- 
ölországtól és Amerikától és ezeket a ókáket apparátusiban játszatni. llost aztán bajba került, De csak az 
arar miatt, Ha függetleniti magát az 
ha nutól és ez a függetlenítés tán még 
fyabb méreteket is ölt - ez egy for- 

meg om oolna. Az arany zsarnokságának : vöszüntelése naua" s nemcsak a kamta. 
must szabaditana fel korlátoktól ame. 

bél, et már aliz tud eloiselni. hanem a 
is nagy szolgálatot tenn ÁAz ekének 

sánat Ugyanis azert a hatalom gyakortlá- 
lehet kazkóze – mert arany nélküt nem 
ságána orut piselni. Az nrany zsarnok- 
1ód, , ebetése nagy lépés bolna a va- 

1 leszerelés felé. 

köpködni. ÁAusztriának kötcsönt ad, ami- 

: Ury] , Lóalozszá. októba 12 
gy látszik, hogy a kormány helyzete 

valóban nem a legszilárdabb, logalább is 
erre vall az a tény, hogy a liberális párt 
teljes felkészültségépel ponult fel a ko- 
lozsoári propaganda népgyülésére. Érre 
vallanak egyébként azok a nagyhangu 
szólamok is, amelyekkel a liberális szó- 
nokok a kolozsvári gyülésen igyekeztek 
maguk felé hangolni a népindulatot. 

volt kereskedelmi miniszter volt. Azt 
hangoztatta, hogy az ország szekerét a 
mai kátyuból csak a liberáls párt vezet- 
heti ki. A nemzeti-parasztpárt akkor. a 
mikor kormányon volt, megcsalta a né- 
pet, most pedig, ellenzéki mivoltában, 
egyenesen felforgatá tevékenységet 
fejt ki. : 

itt vetették fel az ecdélyi autonómia 
gondolatát. Én, mint annak a liberálijs 

pártnak a tagja, amaly az összes romá- 
nok egyesitését létrehozta, minden erőm- 
ből tiltakozom az ellen, hogy az egyesü- 
lés sirját éppen Kolozsváron ássák meg. 

osoiu, a kövér generális is az „erdé- 

: Bukarest, október f2. 
A kolozsvári liberális nagygyülésen el- 

hangzott jóslatokon kivül a bukaresti a- 
pok közleményei is arra engednek kö- 
vetkeztetni, hogy a belpolitikai élet már 
a közeljövőben igen mélyreható változá- 
sok elé kerül. 
Ez a változás a Lupta mai 

szerint nem más, mint 

A Lupta értesül arról is hogy a nép- 
párt tervezett nagygyuülése ujabb belpoli 
tikai szenzációval szolgál Az avereská- 

Averesev 

A népgyülés első szónoka, Vasíle Sasu, 

— Itt Kolozsváron, — mondotta Sasa, : 

bejelentései 

lyi autonómia" ellen dörgött. 
em boilizmus kell nekünk, hanem 

romanizmus – mondotta - s igenis Ér- 
dély megmarad Románia szerves részé- 
nek azért, hogy a románság nyugati vé- 
dőbástyája legyen . 
Azután kijelentette, hogy az országban 

erkölcsi pálság ban. Éz az erkölcsi válság 
pedig az, hogy mindenki a maga zsebére 
dolgozik 
A népgyülés főszónoka maga Daca 

volt, a pártvezér. Mindenekelőkt lesző- 
ezte, hogy a liberális párt és a kormány 
között semmiféle kapcsolat nincs. A je- 
lenlegi kormány büneilért tehát minden 
felelősség . kormányra hárul, a berális 
pártot semmiféle ódium sem érheti. Áz- 
után az adózásról beszélt a beigérte, hogy 
a liberális párt igenis le fogja szállíta- 
ni az adókat. : 

de csökkenti a kamatokat is. 
A gyülés lezajlása itán Duca hajlandó 

volt fogadni a kisebbségi sajtó képvise- 
lőit is. Azt igérte, hogy három kérdésre 
felel. Az első kérdés ez volt: 
— Mi az álláspontja a liberális párt- 

nak a kisebbségi álamtitkárság kérdésé- 

a koncentrációs kormánu megatakulása 
a Jorga-kabinet tápozása után. 

Ezzel kapcsolatban a t apta arról értesült, 
hogy a koncentrációs kormány megala- 
kulásának egy igen sulyos feltétele van. 
Az tudniillik, hogy Árgeotoianu a Jorga- 
kabinet után is maradjon meg a koncen- 
trációs kormányalakulatban, akár mint 
pénzügyminiszter, aká- pedig mint a bel- 

nusok öszi nagygyüresen ugyanis a párt- 
vezér, 

Aberescu marsall be fogja jelenteni, 
hogy kőbeti Maniu Gyula példáját és 
teljesen piszaponul a politikai élet küz- 
detmeitő! s azokban legfeljebb, mint 
csendes szemlélő nesz részt 

A nemzeti parasztpárt terveit llető- 
leg a Lupta arról értesült, hogy Maniu 
Gyula lemondását nem fogadják el. A l 

aA 

dörögtek Kolozsváron 
Duca nyiltan megtagadta Jorgát és adóleszállitást igért 

a románságnak, AÁnghelescut a kisebbségeknek 

ben? Meghagyja ezt az intézményt, ba 
uralomra kerülé 
Duca olyan zavarba jött, ami pártve- 
zérnél igazán szokatlan. Végül is kijelen- 
tette, hogy erre a kérdésre nem telel. 
A második kérdés: 
— Van-e a pártnak uj programmja a 

kisebbségi kérdéssel kapcsolalban? 
Erre már felelt: 
– Nincs semmi uj. A párt továbbra 

is olyan liberális sze lemben kormanyoz, 
mint eddig. A kisebbségekkel szemben 
is megértő és előzékeny lesz. Éppen ugy. 
mint eddig. Uj programmra tehát nincs 
is szükség. Marad minden a régiben.. 
– És a liberális párt kisebbségi politi. 

káját topábbra is Anghelescu irányitja? 
– volt a harmadik kérdés, amire Duca 
megintcsak készségesen és gyorsan felelt. 
— Igen, természetesen. Ezt a kérdést! 

Anghelescu ismeri a legjobban, tehát to- 
pábbra is ő marad a kisebbségi ügyek 
legfőbb irányitója. : 
Nem tartjuk valószinünek, hogy a párt- 

vezér autentikus kijelentéseitől nagyon 
el lennének ragadtatva a kisebbségek. 

Sorga megy és koncenírációs 
kormány jön? 

ügyi tárca vezetője. 
Érre a kombinációra a Lupta megjegy- 

ogy 
a koncentrációs kormány terbe már ele- 
be megbukott, mert a nemzeti-parasz: 
párt sem elvi, sem pedig presztizs-okok 
miatt nem támogat egy olyan koncen- 
trációt, ahol a keze előre meg pan köt- 
be Árgetoianu személyét illetóleg. 

7A. 

Mamiu e - Avereseun ise 
párt álláspontja szerint Maniunak ujra 
el kell foglalnia helyét a belpolitikai 
életben. mert az a kombináció, hogy Titu 
lescu vegye át a nemzeti parasztpárt 
ügyeinek intézését, megdőltnek látszik. 
A Lupta ugyanis ugy tudja, hogy a 
minden oldalról megjósolt kormányválto- 
zás után a koncentrációs kabinet minisz- 
terelnöke – Titulescu lesz! 

amxs 
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Hemdbmdlarún 
a boláár NHedermmdiraay 

Bukarest, október 12. 

A déli órákban rendkivül szükszavu szófiai 
jelentés alapján a bukaresti lavok arról érte- 
eÖlek, hogy 

a bolgár kormány lemondott. 

Távozásának oka a jelentések szerint az, 
hogy a kormány és a parlament között áthi- 
dalhatatlan ellentétek keletkeztek.



Egy nagy esemény rezgései fizezer kilométeres távolságban 

A japán-kinai háboru előestéjén 
látogatás Japán egyszerü bukaresti követségén 

Japánnak el kell foglalnia fegyveresen is Mandzsuriát, mert belektetett milliárdjai, rend- 
kivüli népszaporulata paranccsá teszik a hóditást Harc a csudálaos Mandszsu- riáérft, melyből egykönnyen uj világb5áb 

Bukarest, október hó 12 ! felderitetlen belsejében. 
Ázsia Balkánján, a Távol-Keleten s 

ennak Albániájában, vagy — ha jobban 
tetszik – Macedóniájában... a természet- 
adta gazdag Mandzsuriában megint ro- 
pez a fegyver és potyognak a bombák a 
kinai állomásokra, városokra. Pontosan 
két évvel ezelőtt az oroszok ragadtak 
fegyvert az Észak-Mandzsuriát átszelő és 
tulajdonukat képező ugynevezett Kelet- 
kinai vasuttal kapcsolatos érdekeik meg- 
védésére, most meg Nippon nemes fiai, 
a japánok, járnak el hasonlóan a „meny- 
nyei birodalom" e valóságos Kánaánjá- 
nak a déli felében. 

Látták, hogy a szerintük is hanyatló- 
ban levő fehér világot az utóbbi időben 
a másik „sárga veszedelemmel", az 
arannyal való bajlódás köti le, gyors el- 
határozással tehát ujabb rohamba men- 
tek át szivós imperialista terjeszkedésük 
meglehetősen nehéz utján. Kapóra jött 
számukra, hogy a Mandzsuriában évti- 
zedek óta leküzdhetetlenül garázdálkodó 
kinai bandák valamelyike lemészárolta 
Nakamura japán kapitányt és expedició- 
ja tagjait, akik „tudományos kutatást" 
végeztek az óriási tartomány eddig még 

Megtorlást és 
kártéritést követeltek a régi recept sze- 
rint egyrészt Csang-Hszü-liang mand- 
zsuriai kormányzótól, másrészt pedig 
sang 

ti, összkinai kormányától, amellyel a je- 
lenlegi fiatal mandzsuriai kormányzó 
apja, Csang Cso-lin meggyilkolása óta 
lelkesen együttmüködik a kinai egység 
és függetlenség helyreállitása, a kinai 
nacionalzmus jegyében . 
Kész volt igy a konfliktus, mert hiszen 

sem Csang-Hszü-liang mukdeni, sem 
Csang-Kaj-sek nankingi központi kor- 
mánya nem adhatnak olyan elégtételt a 
Felkelő Nap országának, amellyel az hó- 
ditási étvágyában beérje. Az a lényeg 
ugyanis, hogy Japán most ugyanugy be 
akarja kebelezni Mandzsuria legértéke- 
kesebb déli felét, mint az 1894-95-ös első 
japán-kinai háboru során Koreát, az 
1904-5-beli orosz-japán háboru eredmé- 
nyeképpen pedig a nála háromszor na- 
gyobb országrész Sárga-tengeri és Pe- 
csili-öbölbeli partvidékét a legfontosabb 
kikötőkkel, Japán véglegesen biztosita- 
ni akarja magának Mandzsuriát, amelyet 
az évtizedek folyamán magtárává és 

Kaj-sek marsall nankingi közpon- 

oru robbanbar ki 

nyers-anyagforrásávé tett anya-országá- 
nak, mielőtt a megujhodott nagykinai 
nacionalizmus kellő erőt szerez a meg- 

vég éséna hét óta türe japá néhán a e japán csapa- 
tok egyre okozottabb sür séggel le ik el 
Mandzsuria három tartománya közül 
Fengtient és Kirint s megszállták a tőbb 
vasutvonalakon kivül mindkettő főváro- 
sát, A nankingi kormány fellármázza leg- 
feljebb pártfogóját, Amerikát és a Nép- 
szövetséget, a Szovjet, amely a két év- 
vel ezelőtti rövid háboruja alkalmával 
megszilárditotta pozicióját az északi 
Heilungkiang tartományban, készenlétbe 
helyezi szibériai csapatait, Ánglia, Fran- 
ciaország, meg a többi érdekelt pedig 
rendkivüli népszövetségi tanácsülést hi- 
vat egybe. Mandzsuriában annyiféle az 
érdek, hogy méltán röffennek össze a vi- 
lághatalmak. Japán további izmosodása 
ráadásul megbontja a Csendes oceán je- 
lenlegi erőviszonyainak az egyensulyát, 
már pedig a Csendes oceánon k eldőlni 
vkor a fehérek és sárgák vetélkedése a g, 

i : 
Japán ugyis azt tartja, hogy a fehér 

e 
világ uralásáért. 

egenerálódott, levitézlett.. 

Mandzsuria, egy csodálatos ifalat 
Szembe akartam kerülni Nippon önbi- 

zalomtól duzzadó fiaival, hogy halljam, 
miként magyarázzák a mandzsuriai ka- 
landot, amelyből könnyen világháboru 
robbanhat ki. 
A japán császári követség (Légation 

Impériale de Japon) a Str. Cantacuzino 
egyik bérházának a földszintjén huzó- 
dik meg, ahova nemrégiben költözött. Az 
elmult évben már harmadszor cseréltek 
etthont, csupa igénytelen házakban, nem 
is a diplomáciai negyedben. 
A márványoszlopos előcsarnok félho- 

mályában nem kis csodálkozásomra fehér 
Hatalember fogad. a másodtitkár, 
Mundy Blumen ur, aki már hat éve áll 
szolgálatában a „sárga veszedelem"-nek. 
omán spanyol-zsidó. 
— Mi sem tudunk többet a mandzsuriai 

helyzet állásáról, - erősitgetii — mint 
amennyit a lapok irnak. Sőt, hivatalosan 
még ennyit sem, mert természetesen csak 
a tókiói külügyminiszterium közlemé- 
nyeit kapjuk. 
Délelőtt fél 12 van, a követségek leg- 

mozgalmasabb időpontja, de egy lélek 
sem jár se be, se ki ebben a szendergő 
lakásban. 
Közben megjelenik Eisuke Fuzsita ő- 

excellenciája, a követ. Apró, élénk em- 
berke. Egyébként csupán névrokona a 
árisban élő nagy japán festőnek. 
Az első-titkárhoz utasit, aki szintén 

japáni. Ő majd megadja a felvilágositá- 
sokat, amiket kérek. 
Alig látszik ki a nagy iróasztal mögül, 

xmelyen valami jelentést fogalmaz apró 
japán betü-figurákkal. Igen előzékenyen 
oróbál rendelkezésemre állani. 

—– Több, mint két milliárd yenre rugó 
érdekeltségünk van Mandzsuriában, 
fejtegeti fekete, sörtés bajuszkáját tépe- 
getve és sunyin pislozatva nagy, kerek 
szemüvege mögül. Aztán meg egy millió- 
nyi japán alattvaló él ott. Igaz, ebből há- 
romnegyed része koreai, deemégis japán 
állampolgár. Meg kell védenünk alattva- 
lóink életét és vagyonbiztonságát a kinai 
nacionalizmus kilengéseitől s különösen 
a rabló-bandáktól. Mi nem akarunk há- 
borut, ellenkezőleg, békét és rendet óhaj- 
tunk Mandzsuriában, ahol speciális érde- 
keink vannak. 
Közelebbi adatok iránt érdeklődöm 

Japán, Korea és különösen Mandzsuria 
viszonyait illetőleg. 
Átkutatja a könyvtárát, aztán egy kis 

BRASSÓ. 
Telet. 145. 

Hétfőn és a köveikező napokon 

nAMON NOVÁLo 
saját rendezésü filmje a 

Sevillai énekes 
A bécsi szintársulat előadásai miatt naponta 

csak 2 előadás d. u. S és 7 órakor. 

2. OLDAL 

japánnyelvü könyvet szed elő. Hátulról 
visszafelé lapozgatja és olvassa, akárcsak 
a zsidők. De nem talál emlitésre méltő 
dolgot benne. Ezután már hárman bön- 
gésszük át a könyvszekrényt s végül rá- 
ukkanunk a japán 

délmandzsurai vasutnak ez év áprilisá- 
ban kiadott angolnyelvü mandzsuriai év- 
könyvére, amely teljes képet ad a Távol- 
Keletnek erről a legkultiváltabb orszá- 

azért érdemes felsorolni pár adatát 
Mandzsuria hatalmas területén dá- 

romszor akkora mint Románia) a vasut 
hálózat hossza 3 ezer 700 mérföld, amely- 
ből a legtöbb japán érdekeltség, azatán 
kinai, orosz és angol. Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy Kina egész többi területén 
csak 5 ezer 200 mérföld vasut van, ugy 
nyilvánvaló, hogy Mandzsuriának a leg- 
sürübb a hálózata. 
Egyedül a tisztán japán kézben levő 

délmandzsuriai vasut (Mukden-Dairen, 
illetőleg Port-Arthur) csaknem 75 millió 
yent jövedelmezett az 1929—30. üzleti év- 
en, szemben az 1907-8-beli 3 és fél mil- 

lió yennel. 
Mandzsuria egész kereskedelmének az 

értékét 1907-ben 52 millió u. n. haikwan- 
taelre becsülték, ami 6 százaléka volt 
Kina akkori összkereskedelmi forgalmá- 
nak, mig 1929-ben már 735 milliót és 20 
százalékot tettek ki ugyanezek a tételek. 
Ennek a tekintélyes kereskedelemnek a 
66 százalékát Japán bonyolitotta le, a 
mely innen szerzi be az anya-ország és 
Korea élelmiszer és más szükségleteinek 
jelentékeny részét (szója-bogyó, sárga- 
kása, rizs, hus, aztán szén, fa, petroleum, 
vasércek, stb.) 
Tudni kell, hogy Japán 62 milliónyi, 

Koreával együtt közel 100 milliónyi a 
kossága évente másfélmillióval szaporo- 
dik. Áz anyaország földje nagyrészt vul- 
kanikus, szegény. A japán lakosság-fö- 
lösleg elsősorban Mandzsuriába özönlik 
az utóbbi időben, miután Amerika, sőt 
Ausztrália is elzárták előle a bevándor- 
lás lehetőségét. 
Ennyiből is érthető, ho Mandzsuria 

déli, legtermékenyebb fele most a legin- 
gerlőbb falat, amelyet régen készitget 
magának Japán. S azon a címen, hogy 
meg kell védenie egy milliónyi ott élő 
alattvalójának az érdekeit, Korea mintá- 
jára leakar igázni harminc milliónyi ki- 
nait, amennyi a Mandzsu dinasztia e böl- 
csőjében, az északra fekvő kinai ország- 
részben él. Ezutta is a régi módszerrel 
operál: Mandzsuria önállóságát követeli 
saját védnöksége alatt, ahogyan Koreá- 
val is tette. 
Mindezt azonban már csak mi füzzük 

hozzá annak a nagyszerü monográfiá- 
nak az adataihoz, amelyet a japán csá- 
szári követség könyvtárából halásztunk 
ki rövid áttekintésre. 
Távozásom előtt még megkérdem Blu- 

men urtól, tulajdonképpen mi a létjogo- 
sultsára Romániában a japán követség- 
nek? Hiszen itt nem igen vannak védeni 
való alattvalók, a rendkivül laza keres- 
kedelmi kapcsolatokhoz pedig bőven ele- 
gendő lenne egy konzulátus is. Tudako- 

tulajdonban levő 

Jlapán ugyszólván semmit sem vásárol 
omániától, hanem csak forditva: Romá- 

nia hoz be kevés japán gyapotot, porcel- 
lánt, és – gyerekjátékot. 

követséget, - kapom a választ. 
látja, csak szerény képviselet vagyunk: 
a követ uron kivül csak hárman dolgo- 

ha messze esnek is egymástól a két or- 
szág: Japán és Románia egyaránt szom- 
szédai a Szovjetszövetségnek. Könnyen 
alakulhatnak ugy az események, hogy 

nak. 

nyugati szomszédaival. 

távolságra van tőlünk a Felkelő Nap foly- 
ton terjeszkedő birodalma, de azért kö- 
zelről érinthetnek manőverei bennünket 
is.... 

Körösi Sándor. 
. 

Napsugár-bizottság. 
Székelyudvarhely, október 12. 

Nagyon helyes irányban dolgozik az 
udvarhelyi Református Nőszövetség és 
igen-igen értékes munkát fejt ki, ha 
többször is megismétli azt a kulturális 
ünnepélyt, amit a napokban rendezett 
meg a közeli, sőt néhány távoli falu be- 
vonásával is. Tulajdonképpen vallásos 
ifjusági és nőszövetségi konferenciák 
voltak Székelyudvarhelyen, ezt az al- 
kalmat azonban a rendezőség arra hasz- 
nálta fel. hogy értékes és buzditó erejü 
háziipari Kiállitást, sőt a megszokottak- 
tól mindenképpen eltérő 
hasznosabb matinét is rendezzen —– csu- 
pa falusi szereplőkkel. A két óra hosszat 
tartó müsort a hallgatóság kivételes ér- 
deklődéssel hallgatta végig. 
Külön értéket adott a kulturális 

nepségnek az, hogy azon nemcsak a re- 
formátusok, hanem a homoródmenti vuni- 
táriusok, sőt a lövétei katholikusok is 
szép számmal résztvettek. 
A nőszövetségi konferencia is hasznos 

társadalmi munkára hozott ösztönzést és 
elhatározást. Több helyen megalakulnak 
az ugynevezett „napsugár-bizottságok", 
amelyeknek tagjai minden ujszülött 
gyermeket felkeresnek és gondoskodnak 

mőről. Az egyes őszövetségek kis 
gyógyszertárakat állitanak fel, hogy a 
egszükségesebb 
gyenek. konferencia foglalkozott a 
székely szőttesviselet felkarolásával és 
további propagálásával is, aminek mesz- 
szemenő gazdasági jelentősége van az 
anyagilaz leszegényedett székely falvak- 
an. 
A háziipari kiáliltás akkora sikert ara- 

tott, hogy közkivánatra meg kellett hosz- 
szabbitani csütörtökig. 

zódásom során ugyanis kitünt, hogy 

diplomáciai figyelem és bizonyos- 
foku érdekközösség teszi szöksékessé a 

ülönben 

zunk itt: az első titkár, az iroda-igazgató, 
mig én. 

át igen, nem szabad elfeledni, hogy 

hasznos szolgálatokat tehetnek egymás- 
roszország például korántsem lép- 

het fel teljes erejével a Távol-Kelet po- 
litikájában, amig rendezetlen a viszonya 

essze, legalább tizezer kilóméternyi 

és azoknál 

ün- 

ugy a rászoruló anyáról, mint a csecse- 

gyógyszerek kéznél le- 

A tö 

Utélérhetetlen minőség! 
Kérjen dijtalan próbát a 
Romániai vezérképviselőtől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 
követeljen 

ferérképviselét: C.Dulsbera 
bucyteyi I.S4r. Carol Nes79 

a haja, ha a 

PETROCE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a feibőr visz- 
ketése ellen 

aA PETROLE Ha 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrőgziti a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

Kapható : 
Gyógyszertár, drogeria, illatszertár üzle- 

tekben, fésülőszalonokban stb. 

Képviselet Romániában : 
Rgence Générale francaise en Roumanie 

(Ernest Thuriet) 

Strada M. Filinescu No. 12. — Bucurest. 

LEGYEN: 

SIEKEIVlRETI 
BUTOR. 

GYÁRÁBÓL 
nRosváshnHety 

BÜKNREST 
BRassó 

MOTTO: 

LEGOLCSÓBBAN, KEDVEZŐ FIZE- 
TÉSI FELTETELEKKEL! 
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ség igen fontosnak tartja azt a 

szer is követtek el vasuti 

Bécs, október hó 12. 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
nrról, hogy a bécsi rendőrség a biator- 
bágyi pokolgépes merényletben való ré- 
szesség gyanuja miatt őrizetbe vette 
fatuska Szilveszter bécsi kereskedőt. 
fatuskát először kedden idézték be a 
bécsi rendőrfőnökségre, de akkor kihall- 
atása után ismét szabadlábra helyez- 
ék. Szerdán azonban ujból detektivek 
elentek meg a lakásán, letartóztatták s 
Matuska azóta sem hagyta el a bécsi 
endőrfőnökség bünügyi osztályát. 

A gyanus utas 
Matuska Szilvesztert a budapesti rend- 

őrfőkapitányság értesitése alapján tar- 
tőztatták le. Megállapitották ugyanis, 

Matuska bevallotta, hogy 

a wöllesdorfi tölténygyárban 10 kg. 
ekrazitot, gyujtózsinórt és patront vá- 
sárolt. 

Az volt a célja ezzel a nagymennyiségü 
robbanóanyaggal, hogy St. Pölten mellet- 
ti kóbányájában robbanásokat végeztes-; 
sen és felrobbantsa egyik üzemének a 
gyárkéményét, amelynek füstje a kör- 
nyék lakóit állandóan zavarta. Az ekra- 
zitot azonban nem használta fel, hanem a 
tattendorfi bányája mellett kanyargó pa- 
takba dobta. : 
Vallomása alapján a bécsi rendőrfő- 

nökség azonnal helyszini szemlét tartott 
Tartendorfban. Átkutatták a patak kör- 
nyékét és medrét körülbelül 6 km. hosz- 

azonban nyomát sem sikerült megtalálni 
a Matuska vallomásában megjelölt he- 
lyen és környékén. Maga a szörnyü vád- 
dal gyanusitott Matuska pedig a perc- 
ről-perere folytonosan szaporodó gyanu- 

is állhatatosan kitart amellett, hogy 
utasként jutott el a halálvonaton a bia- 
torbágyi viadukthoz, de a merénylethez 
semmi köze sincsen. : 

Ugy a bécsi, mint a budapesti rendőr- 
körül- 

ményt, hogy Matuskának a nyaralója 
Eichgrabenben ugyanazon a vasutvona- 
lon fekszik, amelyen a közelmultban két- 

merényletet. 
EgyiketNeuelenbachnál, a másikat Anz- 
bach közelében. Matuska azt hangoztatja, 
hogy ezekhez a vasuti merényletekhez, 

szuságban kiszáritották. Az ekrazitnak 

okok és közvetett bizonyitékok ellenére 

Éppigy nincsen pontos alibije 

hogy Matuska a borzalmas szerencsét- 
lenség után a biatorbágyi viadukthoz ki- 
szálló bizottságnál jelentkezett s előad- 
ta, hogy maga is a vonaton 
csodával határos szerencsével menekült 
meg abból a harmadosztályu vagonból, a 
mely a mélységben izzé-porrá zuzódott s 
amelynek utasai és kalauza is mind ször- 
nyet haltak. 
Már akkor gyanus volt, hogy néhány 

jelentéktelen karcolást leszámitva, sérü- 
lést sehol sem találtak rajta. A budapes- 
ti rendőrségen ennek a körülménynek 
csak később tulajdonitottak nagyobb 
fontosságot s a mult kedden került sor 
arra, hoz- Matuskaát előállitsák Bécsben. 
Első kihallgatásakor szabadlábra helyez- 
ték, a szerdától folyó ujabb kihallgatá- 
sok azonban szenzációs fordulatot hoztak. 

Tíz kilogramm ekrazit 
éppugy, mint a biatorbágyihoz semmi 
köze nincsen. 

Az alibi 

A minden részeltkérdésre kiterjedő 
nyomozás azonban pontos alibit követel 
tőle ezekre az időpontokra vonatkozólag. 
Matuska azt minden fenntartás nélkül 

bevallotta, hogy a biatorbágyi merény- 
letet megelőző napon Budapesten tar- 
tózkodott és ottan egy sertésvágóüzem 
átvételéről tárgyalt, de állitását nem 
sikerült bizonyitani. 

két merénylet idejéről sem. 
Lakásán a bécsi rendőrság házkutatást 

tartott és ez alkalommal találtak is e 
térdnadrágot, amelyen pikrinsavra jek 
lemző gyanus sárga foltokat találtak. - 
Megállapitották, Hogy Matuska a me- 
rénylet éjszakáján ezt a nadrágot viselte. 
A fontos bünjelet vegyi szakértőknek 
adták ki megvizsgálás végett. 
Szombaton a kora délután órákig eny- 

nyi adat felsorakoztatásával izdazodott 
a bécsi rendőrség nyomozása, Minthogy a 
bécsi rendőrfőnökség a nyomozás minden 
fázisáról azonnal értesitette a budapesti 
rendőrfőkapitányságot, érthető, hogy 
ugy a hatóságok, mint a sajtó a legna- 
yobb türelmetlenséggel várták az ujabb 
ordulatokat, amelyek valóban sorsdön- 
tő fontosságuaknak igérkeznek. 
A budapesti hétfői lapok jelentései 

azonban minden érdekességük mellett is 
homlokegyenest ellenkező megvilágitás- 
ba állitják be Matuska szerepét a bia- 
torbágyi katasztróltában,. A Hétfői Napló 
például a következőket irja: 

Állítólag vallott Matuska 
Matuska Szilveszter vasárnapra telje- 

sen megtört és rémképektől gyötörve, tö- 
redelmes vallomást tett. A rendőrfőnök- 
seg detektivjeinek nyomozása is döntő 
elentőségü bizonyitékokat szolgáltatott. 
egállapitották, hogy a Matuska térd- 

nadrágján levő foltot - ekrazit hagyta 
ott Az ujabb házkutatás alkalmával 
olyar levélpapirt találtak, amely azonos 
a biatorbágyi viadukt mellett hagyott fe- 
gyegető üzenet papirjával. Matuska 
zilveszter védőügyvédje széleskörü haj- 

szát inditott a halálvonat életbenmaradt 
utasai után s tanukat igyekezett szerezni 

arra, hogy Matuskát valóban látták a Bu- 
apest-bécsi gyorsvonaton. A védő által 
ejelentett tanuk azonban Matuskát 
nem ismerték fel. A Hétfői Napló érte- 
sülése szerint a magyar hatóságok diplo- 
máciai uton kikérik Ausztriától Matus- 
át, aki tulajdonképpen magyar állam- 

polgár. 

A Bécsből érkezett legfrisebb jelenté- 
lek szerint közvetlen bizonyitékot való- 
an nem sikerült Matuska Szilveszter el- 
en produkálni. Bár a közvetlen bizonyi- 
ekok száma igen nagy és mindenik su- 
[(yosan megerősiti azt a gyanut, hogy Ma- 
uskának köze van a bia-torbágyi borzal- 
mas tragédiához. 

Páltíy grói vallomása 
LKihallgatták többek között a mélység- 

zuhant vonat katasztrófájából szeren- 
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csésen megmenekült Pálffy-Daun József 
grófot is, aki Matuskáról a következőket 
vallotta: 
—– Már az első pillanatban gyanus volt 

egész magatartása és vallomása, amikor 
a katasztrófa szinhelyére kiszálló bizott- 
ság előtt jelentkezett. Matuskán akkor 
semmiféle sérülésnek a nyoma sem volt 
felfedezhető s csak hajnalban jelentke- 
zett ujra, amikor arcán néhány karmolás 
volt. Gyanumat közöltem akkor a bizott- 
ság tagjaival s rámutattam arra, hogy 
aki lezuhant a pozdorjává zuzódott ko- 
csival a mélységbe, az minden sérülés 
nélkül nem kapaszkodhatott fel ismét a 
viadukt oldalán. : 
Wahl Sándor udvari tanácsos, aki a bé- 

csi rendőrfőnökségen Matuska ellen a 
nyomozást vezeti maga is azt hangsulyoz- 
ta, az ujságirók előtt, hogy Matuska 
szerepének elbirálásában rendkivüli óva- 
tosságra van szükség. Pozitiv bizonyiték 
nem szól egyelőre ellene, viszont a má- 
sodlagos bizonyitékok száma is olyan 
nagy, hogy ártatlanságáért sem lehet ke- 
zeskedni. 

nyomozás legujabb stádiumában 
Matuska sorsa azon fordul meg, hogy 
tud-e kifogástalan bizonyitékot felmu- 
tatni annak igazolására, hogy valóban 
utazott-e a bécsi gyorsvonaton? Ha ezt 
nem sikerülne bizonyitani, akkor is szá- 
molni kell azzal az eshetőséggel, hogy 
nem politikai bosszu hajtotta a rémes- 
katasztróla felidézésére, hanem végzetes 

utazott s 

a másik 

I.BRASSó 

Lehet, hogy most kézrekerült 
a biatorbágyi merénylő 

susH Szilveszer mécsi Mereskedő ellem 
eészsererfeözveeéezzomasinéa Cidssze 

szenyedélye, amelyet a lélekbuvárok pi- 
romániának neveznek. Mindenesetre fon- 
tos az, hogy Matuska eddig nemcsak 
a Neuelenbachnál és az AÁnzbachnál el- 
követett merényletek idejére nem tud 
pontos alibit felmutatni, de azt sem tudja 
igazolni, hogy hol tartózkodott és mit 
csinált a jüteborgi bombamerénylet idő- 
pontjában. 

Bukarest, október 12. 
Mint jelentettük, Valcovici közleke- 

désügyi miniszter elhatározta, hogy 
szakértői konziliumot hiv össze az állam- 
vasutaknál mutatkozó bajok orvoslására 
és különösen a horribilisnak mutatkozó 
deficit megszüntetésére. Ebből a célból a 
közlekedésügyi miniszter meghivta a 
vasut összes volt vezérigazgatóit és az 
igazgatóság volt és jelenlegi tagjait, to- 
vábbá - magától értetődően — Jonescu 

gatóját is. 
A miniszter meghivására az értekezle- 

ten megjelentek: Pretorian, Micleseu, 
Costescu, Teodoreseu és Stan Vidrighin 
mérnökök, a vasut egykori vezérigazga- 
tói és az igazgatótanács tagjai. 
Annál nagyobb feltünést keltett Jo- 

nescu tábornok jelenlegi vezérigazgató 
elmaradása, aki még csak nem is vála- 
szolt a miniszter meghivására. 
Jonescu tábornok tüntető elmaradását 

azzal magyarázzák, hogy a közlekedés- 
ügyi miniszter a vezérigazgató megkér- 
dezése nélkül hivta egybe a konziliu- 
mot, amelynek tagjai közül sokkal van 
rossz viszonyban a tábornok, akinek el- 
maradása miatt a nagy garral behirde- 
tett tanácskozásokat meg sem lehetett 
tartani. Az elmaradás miatt valószinüleg 
konílikus fog kitörni Jonesca tábornok 
és Valcovici miniszter között, amely 
egyébként nem az első, tekintve, hogy a 

! 

tábornokot, a CFR jelenlegi vezérigaz- 

Matuska Szilevszter, akl ugy látszik 
már számolt azzal az eshetőséggel, hogy 
kiadják Magyarországnak, táviratilag 
kérte fel Kelemen Béla dr. budapesti 
ügyvédet a védelem ellátására. Egyben 
megküldötte neki fényképét is, azzal a 
kéréssel, hogy minden rendelkezésére ál- 
ló módon terjessze s ezen az uton is igye- 
kezzék tanut szerezni, aki igazolni tud- 
ja, hogy jegyet váltott a bécsi gyorsvo- 
natra és azon utazott is a biatorbágyi 
viaduktig. . 

MATUSKA MEGTÖRT 

Legujabb jelentések szerint Matuskának 
nem sikerült Budapesten alibit bizonyitania. 
Senki sem ismeri és igy senki nem is igazol- 
hatja, hogy a merénylet idején ő másutt tar- 
tózkodott, nem Bia-torbágyon. 

Schroeinitzer, a Bécsbe kiküldött magyar 
rendőrkapitány, táviratilag közölte ma foelet- 
teseivel, hogy meg van győződve, hogy Ma- 
tuska a bia-torbágyi merénylő. 
Matuska egyébként megtört és kijelentette, 

hogy ma délután hat órakor megmondja a 
teljes igazságot. 

— Az őrület szélén állok, - hangoztatja Ma- 
tuska, - és, ha nem vallok, rám szakad a 
mennyezet. 

e....szagemedesmesasmazaomosa 

Konzilium a C. F.R. betegágyánál 

Jonescu tábornok jelenlegi vezér- 
igazgató tüntetőleg elmaradt a 

tárgyalásokról 
A volt vezérigazgatók eleget tettek a közlekedésügyi minisz- 

ter meghivásának, a jelenlegi pedig oda sem hederit 

Szanálás 5elyerrt konflikfus 

két hivatalos közeg között fennálló vi 
szályt csak nemrégiben sikerült elsimi- 
tani. 
Ezzel tehát meghiusult az első kisérlet 

a CFR szénájának rendbehozására. Pe- 
dig erre sürgősen szükség van, tekintve, 
ogy maga a közlekedésügyi miniszter 
vallása szerint a vasut jelenlegi bevé- 

telei távolról sem fedezik a kiadásokat. 
Igy az idén a személyforgalom 30 szá- 
zalékkal esett a tavalyival szemben, 
mivel a személyszállitó vonatok üresen 
szaladnak 

Tekintve, hogy a vasuti személyszállitás 
tarifájának emelése a mai sulyos viszo- 
nyok között katasztrófálisan hatna az or- 
szág lakosságára nézve, a kérdést egy- 
előre ugy fogják megoldani, hogy csök- 
kentik a személyvonatok számát. 
--—---- 

– HARMINCHAT GYEREK APjaA. 
Monteiro Antonio hatoanéves portugál 
gazda mostanában jelentette be legfia- 
talabb gyermekének születését, aki a 
sorban a harminchatodik. Monteiro há- 
romszor nősült. Az első házasságából 
tizennyolc, a másodikbál hat és a har- 
madikból tizenegy gyermek származott. 
Valamennyien még életben vannak. No- 
ha Monteiro huszonhárom évet töltött 
az afrikai gyarmatokon, a harminchat 
gyerekes apának az egészségi állapota 
még most is kifogástalan. 

K 
RoMÁMA VEZETŐ 
TEXTI GYARANAÁK 
ELÁRUSITÓ HEVE 
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Nagy választék női- és férti 
szövetekben, valamint selyem 
és selyem tricot árukban ! 

Gudáriaiáraala? 



bőrrokon, 

Napsűtőtte, egészséges bőrt, 
fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

NIVEA:: 
Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 

bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivánt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkívül 
forró napokon kellemesen hüsit; Nivea-olaj 
testét barátságtalan időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen 
náthát idézhet elő, úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 

is fényben, levegőben és vizben fürösztheti testét. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 ! Nivea-Olaj: Lel 55.00, 85.00 
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viszont megvédi 

VENDETTA! 
Az ufóbbi épek 
jálszódolf le a 

Bukarest, október 12. 
A konstancai csendőrparancsnokságra 

a kora hajnali órákban a bolgár-román 
határmentén szolgálatot teljesitő csend- 
őrőrjárat részéről megdöbbentő telefon- 
jelentés futott be: 

„A Caracuz melletti erdőben, az or- 
szágutlól alig száz méternyire két mez- 
telen férfi bullára akadáink. Az isme- 

legborzalmasabb vérengzése 
caracuzai kincsiári erdőben 

nen talált nyomokból arra lehet követ- 
keztetni, hogy a Páraranul álló véreng- 
zést egy többfőből álló banda kövel- 
hette el 

A telefonjelentés vétele után a csendőr- 
parancsnokság azonnal a legszélesebbkörü 
nyomozást inditotta meg. Mindenekelőtt 
az áldozatok személyazonosságát kellett 
morállanítani. ami má- csak azárt is ne- 

az erdőőr már nagy előkészületekkel vár- 
ta a végzetes dátumot, Valóságos őrséget 
szervezett a háza körül: rokonait, jóbará- 
tait összecsőditette házában, akik fegy- 
verrel, revolyerrel várakoztak a misztikus 
támadásra. De - nem történi semmi. A 
végzetes dátum minden incidens nélkül 
elmult. Ugylátszik, hogy a Bulgáriába 
szökött bolgár gazda — ka tényleg ő volt 
a titokzatos támadások szerzője – végre 
feladta a hiábavaló harcot az erdőőr el- 
en. 
Az ötödik és hatodik évben sem ismét- 

lődött meg a támadás. A hetedik évben 
már megint az erdőben töltötte az októ- 
ber hó első napjait és csak csodálatos 
véletlen folytán került vissza élve. 
Egyedül volt az erdőben és az egyik 

tisztáson négy állig felfegyverzett bolgár 
komitácsit látott. Áz egyik komitácsiban 
határozottan felismerte az évekkel ez- 
előtt elmenekült. Nedeleu Stoiant. A ha- 
lálra rémült erdőőr három teljes napon 
keresztül meghuzódott a bozótban és 
csak ennek köszönhette, hogy tulélte a 
végzetes dátumot. 

felszólaló 

Tavaszraegyetlenüzletse 
lesz nyitva Bukarestben 
Megdöbbeniő 6angu távirai a királyőoz 

Kétségbeesett hangulatu nagygyülést tartottak tegnap Bukarest kereskedői. / 
egytől-egyiz hangoztaiták, hogy, ha a mai helyzet meg nem oáltozil 

ugy tapaszra egyetlen üzlet sem lesz nyiiba Bukarestben. 4 
nagygyülésről a következő tápiratot küldték az uralkodónak: 

„Felség! A bukaresti kereskedők kérik, 

Ujabb három év telt el az utolsó taly 
kozás óta és ha a falubeliek misztikus [ 
gendáinak hitelt lehet adni, akkor a m, 
tani tizéves évlordulón az elmeaekült b, 
ár parasztnak végre mégis sikerült szen 

bekerülni esküdt ellenségével. 

A nyomozó hatóságok véleménye , 
rint Nedelcu Stoián az idén a tizév. 
évfordulóra valóságos expediciót szerv. 
zett az erdőőr elfogatására. Minden 
lószinüség szerint tizenöt-husz tagból áll 
komitácsi banda jött át a határon és 
véletlen ugylátszik a kezeik közé juttat 
a szerencsétlen erdőőrt, akit ez alkalo 
mal is az öccse kisért el végzetes utjá 
Hogy mi történt ott az erdőben az áld, 
katok elfogatása után, erre csak a hulk 
kon talált irtózatos sebekből lehet köve 
keztetni. A fejnélkül talált hulla a tőb 
kiszakitott kar és az irtózatosan felko 
colt és összekaszabolt hullaroncsok ar 
mutatnak, hogy a caracuzi erdőben 
utóbbi épek legborzalmasabb vérengzé 
játszódott le. .a 

Bukarest, október 12. 
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hogy legmagasabb protekciójáoa 
védjen meg bennünket a jelenlegi igazság talan és kibételező adórendszer ellen d 
rendelje el a patenta fixa bevezetését. : 

retlen hullák 
csonkitpa, több mint negyven szurt és 
szakitott sebet fedeztánk fel rajtuk. 
Az egyik hullának hiányzik a feje, mig 
a másiknak tőből hiányzik a két karja, 
minden valószinüség szerint a szeren- 
csétlen áldozat két karját eddig meg 
nem állapitható módon irtózatos erő- 
bel kiszakitották a pállából. A helyszi- 

borzalmasan meg voltak 

A bvendetta után: a két hoittest a caracuzai erdőben. 

hézségbe ütközött, mert a gyilkosság min- 
den emberi lakhelytől távol, az országut 
mellett, az erdőben történt és igy nagyon 
valószinünek látszott, hogy az áldozato- 
kat kocsival szállitották el hogy az er- 
dőben végezzenek velük. Az ie megne- 
hezitette a nyomozást, hogy az utóbbi he- 
tekben egyetlen eltünési esetet sem jelen- 
tettek be a határmenti megyékből 

Az első nyom 
Teljes tiz nap telt el a borzalmas fel- 

fedezés óta, anélkül, hogy a teljes erővel 
folyó nyomozás akár egyetlen megbizható 
adatot szolgáltatott volna. Az ujabb hely- 
szini szemle is csak megerősíthette a ha. 
tárőrök első jelentését. A lemeztelenitett 
hullákon talált borzalmas csonkitások és 
az országutról az erdő tisztására vezető 
keréknyomok arra mutattak, hogy 

valószinüleg egy szeroezett banda példa- nélkül álló bérengzéséről ban szó. A 
titokzatos banditák ugylátszik formá- 
lis itélőszéket tartottak az ismeretlen 
áldozatok felett, hogy aztán a közép- 
kori inkoizicióra emlékeztető kinzások 
közepette pégezzenek a halálraitélt fog- 

. Ilyaikkal. 
Az irtózatos gyilkosságot követő tizen- 

egyedik hapon végre a nyomozó hatósá- 
ok kezei közé került az első nyom. — 
tanciu Florea erdőőr felesége jelentke- 
zett a rendőrségen és be jelentette, hogy 
a Téri már több mint z napja semmi 
életel sem adott magarol. Idáig is elő- 
fordult, hoy a férje 5t-hat napig távol 
maradt a családjától, de a mostani feltü- 
nően hosszas távolmaradása már komoly aggodalomra ad okot. 
– A férjemet sohasem féltettem — 

mondta az asszony - habar nagyon ove- 
szélyes a foglalkozása. 4 határmenti er- 
dők telbe pannak padorzokkal ás mibel 
nagy a szegénység, sokan lopnak fát az erdőből, emiatt nagyon sek baja bolt a férjemnek a lakossággal. De nem féltem az uramat, mert minden ilyen hosszabb 
utjára az öccsét is magáoal pitte.. 

DRÁMAI VISZONTLÁTÁS 
Alig néhány perccel az elhangzott val- 

omás után, ez a szerencsétlen asszony viszontláthatta a férjét és a sógorát. De milyen oiszontlátás bolt ez? Az erdőben 
talált irtózatosan megesonkitott hullákat a törvényszéki intézat hullakamarájá- 

jég, közé ágyazták, hogy addig is 
megóvják az enyészettől, mig akad vala- 
a, aki az irtózatosan összekaszabolt em- 
beri roncsok személyazonosságát meg tud- 

é. OLDAL 

ja állapitani. A drámai viszontlátás nem 
járt teljes eredménnyel. A hisztérikusan 
sikoltozó asszony eszelősen kirohant a 
hullaházból! 
— Ez nem az én férjem... — rikácsol- 

ta — az én férjemnek, mikor elment meg 
volt a feje.. adják bissza a férjemnet.. 

szerencsétlen asszony a kiállott irtó- 
zatos lelkimegrázkódtatás következtében egyelőre orvosi kezelés alá került. A ha- 
tóságok a féleredménnyel végződött hul- 
laszemle dacára is azon a nézoten van. 
nak, hogy Stanciu Florca és öccse szemé- 
lyében sikerült a bolgár határmenti erdő. 
ben talált hullaroncsok személyazonossá- 
gát megállapitani 

BSSZUHADJÁRAT 10 ÉVEN 

Az uj adatok alapján megindult nyo- mozás folyamán mégis sikorült valami 
alvány fényt deriteni a eötét gyilkossá- 

gi ügyre. A környékbeli lakosok vallo- 
mása szerint majdnem tiz évvel ezelőtt a tragikus véget ért erdőőr elfogott egy Nedelcu Stoián nevü bolgár származás 
parasztot, aki évek óta rendszeresen lop- 
ta a kincstári erdők takészletét Nedeleu a büntetés elől Bulgá iába szökött. 
Egy évvel az elmenekülés után, pon- 

tosan az épforduló napján, egy iemeretlen 
tettes belőtt Stanciu Florea erdőőr abla- 
kán. A merénylő zolyója azonban célt té- 
vesztett. Egy évpel később ujabb merény- 
letkisérlet történt az erdőőr ellen. Az al- 
fatlari-erdőben négy vadorzó támadt Flo- 
rára, aki az öccse segitségével visszaverte 
a támadást és sértetlenül eikerült elme- nekülniök a tulerő ellen. Az erdőőr ez időtől kezdve babonásan félt az október elsejei dátumtól, büntetés elől meg- szökött bolgár paraszt is október else- 
jén menekült át Bulgáriába és azóta ez 
a dátum végzetessé vált Floreára. A har- madik esztendőben ugyancsak október el. sején kigyultadt Florea háza, de szeren- csére a tüz kitörését azonnal észrevették és a falubeliek segitségével sikerült a tüzet eloltani. A következő esztendőben 

London, október hó 12. 
A japán kormány néhány nappal ez- 

előtt szokatlanul éleshangu jegyzéket in- 
tézett Kinához, azt követelve, hogy a ki- 
nai kormány tartsa magát a népszövet- 
ségi tanács határozataihoz s vessen véget 
a megszállott mandzsuriai területen ope- 
ráló terrorbandák garázdálkodásának. 
Nankingból érkező jelentések szerint a 
kinai kormány erre a jegyzékre 

diplomáciai szokásoknak. 

hez fordult táviratilag s azt követelte, 
ogy a népszövetségi tanács haladékta- 

lanul foganatositson intézkedéseket a 
béke helyreállitására és küldjön Mand- 
zsuriába vizsgálóbizottságot a helyzet 

A temesvári ügyvédek és 

a törvényegységesités 

Temesvár, október t2. 

A temesvári ügyvédi kamara vasárnap dél- 
előtt közgyülést tartott, amelynek egyedüli, 
de nagyon fontos tárgya Hamangiu igazság- 
ügyminiszter törvényegységesitési tervezete 
volt. 

A közgyülés hosszu és zajos tárgyalásokkal 
teit el. Voltak olyan felszólalók is, akik az 
igazságügyminiszter tervezetét védelmezték, a 
nagy többség azonban meglehetősen hevesen 
foglalt állást az ellen, hogy az egységesités 
során a csatolt területek fejlettebb jogszolgál- 
tatása helyébe alacsonyabb rendüű törpény- 
kezési rendszer kerüljön. 
A hozott határozat a két álláspont között 

középut, amennyiben kimondja azt, hogy a 
temesvári ügyvédi kamara a jasi ügyvédkan- 
gresszus kiküldött bizottságához olvan értel- 
mü előterjesztést juttat el, hogy: ragaszkodnt 
kioán az ujonnan kapcsolt területek régi tör- 
vényeiből azokhoz, amelyek benáltak, nincse- 
nek ellentétben a román nép szellemével, 
nemzeti érzéseipel és hagyományaioal Óha- 
ját fejezi ki továbbá abban az irányban, 
hogy az egységesités olyan szellemben tör- 

A nagygyülés izgatott, elkeseredett a tmoszférában ért péget. 

Japán visszautasija 
ádNépszövetség közbelépésél 
Kina pedig a Népszövetségtől várja a mandzsuriai helyzet tisztazási 

: tanulmányozására. : : 

tanácsot tartott a vezérkar és az admi 
ralitás főnökének részvételével. A hald 

: ! ügvminiszter jelentést tett a mandzsuria 
e 

nem 
válaszol, mert hangja nem felel meg a vetségnek mindennemü határozatát vis 

Kina egyébként ujból a Népszövetség- ! 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

ténjék, amely haladást jelent a törvénykezé 

eredményez, amelyen aztán hamarosan vál 

Asra (Aurcolló Pdxssdb Bpasso 

japán kormány vasárnap miniszten 

vzetről és kijelentete, hogy 
a hadmüveleteket semmi esetre sem 
szakitják meg. 

Kiszivárgott hirek szerint a japán minis 
tertanács azt határozta, hogy a Népszi 

szautasitja a mandzsuriai kérdést illető 
g. 

A Charbinból érkezett jelentések a 
ról számolnak be, hogy az Egyesült Ál 
lamok delegációja megérkezett a japát 
megszállás alatt levő Kirin tartományb 
s rövidesen megkezdi a vizsgálatot. 

terén s nem csak olyan átmeneti állapot 

toztatni kell. 

Pilsudszky 
marsall 

Bukarestben 
(ehány hetet a Feket 
tenger partján tölt 

: Bukarest, október 12. 
Hétfőn délután ötórakor Csernovic fe lől jövet Bukarecstbe érkezik Pilsudszk! lengyel marsall, aki betegszabadságát ! Fekete-tenger partján fogja eltőlteni. 

ormány a határig szalonkocsit kül dött Pilsudszky elébe, 
Pilsudszky marsall a mai éjszakát Bül karestben tölti, holnap reggel pedig kü lönvonat viszi ki Szinajába. ahol néhán! napig a király vendége lesz. Innen ut zik azután Ca mon Sylva-fürdőhelyre, ! ekete-tenger mellé, ahol előreláthatóla! két-három hétig marad. 
A marsall látogatása magánjellegü. 

cimű monumentális háborus filmet - 

Reorizeiőadásban bemutatja oktober 12, 13 és t4-én a 

„Nyuyatom a helyzet vát ozallan* 
Ezenkivül: z urnál és Mcky- aus. Javitási munkálatok miatt a bejárat "ehany r"anpin az udvar felőll. 

Következő 
é* Roda-Roda nasonn evü műsortnk: „A H TENSemHH Koda Roda naso 

Főszerepben V BURIA 

a n- 



pun polna tudnüllik elhallgatni... 

i jó három ébpvel ezelőtt gondolt egy 

tizfaééás merészet. Vonatra ült és elutazott 

fel Északra. Elment a balti államokba, elláto- 

z egész havas és jeges oilágot. 

Tem ment diplomáciai utlevéllel, talán a 

irattáskájában. Odafenn mégis szipélyesen kt- 
tárt karral fogadták. Van oalami mágikus 

ezolidaritás az eszperantó hibeiben, amely ezt 
e kolozspári fiatalembert barátjukká, testve- 
rükké tette. Minthogy román volt - semmt 
sem természetesebb, mint az, hogy az eszpe- 
rantó kurzusokon kipül propaganda előadáso- 

kat is tartott - Romániáról. Rádiós ismerő- 

járól kisugárzó étersugarak közvetitésében. 

Nos, ez a lelkes eszperantista és ez a jó ro- 

külföldön, megnősült bvalahol a fjordok orszá- 

gában. És elhatározta, hogy fiatal feleségével 
együtt hazajön egy kis rokoni látogatóba – 

Kolozsoárra, : 

Végigutazta Észak-Európát, Északkelet-Eu- 
rópa minden államát. A kolozsoári fiatalem- 
bert ott nagyon megbecsülték és szokatlan 
udoariassággal kezelték. Méltányolták azt a 
kulturmissziót,. amit önként vállalt ragára. 
És ellátták ingyenes pasuti szabadjeggyen. 
Igy, ingyen, sőt potyára utazott egészen a ro- 
mán határig. Ott azonban meg kellett oálta- 
nia maga és felesége számára a oasuti je- 
gyet. Romániának egy hü és jó fia számára 
nem polt egy nobilis gesztusa. A pasuti sza- 
badjegyet itt nem adták meg számára. Pedig 
bizonyos, hogy tett szolgálatokat hazájának. 
Láttunk soéd lapokból kivágott cikkeket, a 
melyek néhány sort irtak a kolozsoári fiatal- 
emberről és hasábokat Romániáról... Mégts 
csak a határig szól a szabadjegye. Itthon ezt 
az illetőt nem ismerik. 

Nyájas oloasóm, lettél légyen egyszerü ál- 
lampolgár, pagy kissé magasabb szerepü ille- 
tékes tényező, szájad ize és gesztusod szerint 

ősszes levonható konzekoenciáit! 

risból jelentik: Károly román király 
tudvalevőleg kihallgatáson fogadta Bu- 
karestben az ott látogatóban levő Du- 
mesnil francia légügyi minisztert. Du- 
mesnil most visszatért Párisba és 
lentette az ujságiróknak, hogy 
király még október hó folyamán Páris- 
ba érkezik a gyarmatügyi kiállitás meg- 
tekintésére. A király magával hozza Mi- 
hály trónörököst is és ezenkivül kisére- 

tében lesz Argetoianu pénzügyminiszter, 
aki folytatni fogja a Ghica külügymi- 
niszter által megkezdett kölcsöntárgya- 
lásokat. 

— Ötvenpengősöket akartak hamisitani 
a vidéki atyafiak. Budapestről jelentik: 
Az egyik budapesti cinkográftus felje- 
lentésére a rendőrség letaróztatta Kozma 

n Bécsi 

brassól vendégjátéka 
A bécsi Joh. Strauss-Theater 
együttese 

a REDOUTE-ban 
Okt. I2 a. Vioctoria und ihr Husar 
((Abrahám) 

Okt. 13: Land des LEchelns 
(Lehár) 

(Benatzky) 

Okt. 15: Drei Musketiere 
(Ben atzky) 

Kezdete este 9 órakor. 
legyek a Zeltschriitenzentraleban. 
Turnévezetés : Ongyerth G. 

Egy kolozsoári fiatalember, lelkes eszperan- 

gatott a skandináv országokba. Összejárta ott 

kormány különleges ajánlólepele sem volt az 

sök mesélték, hogy hallották hangját a stock- 

olmi és más északi leadóállomások antenná- 

mán, aki hazájának nagy szolgálatokat tett 

ponjad le ennek a jellemző kis történetnek 

—Károly király Párisba utazik. Pá- 

kije- 
ároly 

Onerett-társulat 

Okt. 14: Meine Scohwester und ich 

Jozser otvenhatéves vértesi hentesmes- 

vértesi 
pengős-klisét rendeltek. A vidéki atyafi- 

Sramm harmincötéves ugyancsa! 

ak hamispénzgyártásra akartak beren- : 
dezkedni. ; 

- NEM LOPOTT SOKAT, CSAK NÉGY 
AUTÓKEREKET EGY VÁROSI TANÁCS- 
TAG. Tudósitónk jelenti: A bukaresti városi 
tanács ülésén Ilie Radulescu tanácstagot azzal 
vádolták meg, hogy különböző utakon, de tő- 
képpen autóalkatrészek eltulajdonitásával, ér- 
zékeny károkat okozott a városi közigazga- 
tásnak. Radulescu védekezésében elmondotta, 
hogy 4 autókereket valóban elvitt a főváros 

de azokat nem személyes autógarázsából, 
használatra tulajdonitotta el, hanem átadta a 
nemzeti parasztpárt klubjának. Azzal is vá- 
dolják Radulescu tanácsost, hogy olyan te- 
herautót vásárolt 160.000 lejért, amely össze- 
sen pár óráig müködött s azután ugy elrom- 
lott, hogy folytonosan javittatni kellett és a 
reparálási költségek már az autó vételárát is 
felülmulták. Radulescu önérzetes hangon kér- 
te, hogy állitsák biróság elé s a tanács is ugy 
döntött, hogy fegyelmi vizsgálat utján tisz. 
tázzák szerepét a főváros autói körül. 

– NÉGYSZÁZ NÉPGYÜLÉST TART NO- 
VEMBER ELSEJÉIG A SZOCIÁLDEMOK- 
RATA PÁRT. Bukarestből jelentik: A szociál- 
demokrata párt végrehajtó bizottsága elhatá- 
rozta, hogy október 15 és november 1 kozöt 
négyszáz népgyülést tart az ország különbö- 
ző helyein. A párt teljes felkészültséggel akar 
elébenézni az esetleges belpolitikai fordulat- 
nak 

- A LÉGÜGYI KONFERENCIA TANÁCS. 
KOZÁSAI. Bukarestből jelentik: Bibescu her- 
ceg mogosoaiai villájában vasárnap délután 
történt meg a légügyi konferenciára érkezett 
külföldi vendégek ünnepélyes fogadtatása. Az 
európai légi forgalom problémáival, s tööbek 
között a nemzetközi légi utlevél kérdésével 
foglalkozó konferencia érdemleges tanácsko- 
zásai hétfőn délután vették kezdetüket. 

tottak meg a magyar miniszteriumoknál. 
Budapestről jelentik: A 6-os takarékossá- 
gi bizottság ma jelentést tett a miniszte- 
riumokban végzett „sporolásról". Esze- 
rint az egyes miniszteriumoknál összesen 
uszonnyolc millió pengőt takaritottak 

meg a személyi és dologi kiadásoknál. 

— Halálraitéltek egy görög orvost. 
Athénből jelentik: Az itteni biróság ma 
halálra itélte dr. Péter Kanthios orvost, 
aki négy egymásután következő feleségét 
meggyilkolta. Kanthios előzőleg mindig 
nagy összegre biztositotta az asszonyo- 
kat, majd végzett velük és felvette a 
pénzt. 

— A nős férfit ma éppugy partinak te- 
kintik, mint a nőtlent. Budapestről je- 
lentik: Tegnap zajlott le a magyar fő- 
városban a katholikus nagygyülés, a 
melynek legérdekesebb felszólalója Ap- 
ponyi Albert volt. Az ősz politikus a há- 
zasság demoralizálásával foglalkozott és 
keserüen állapitotta meg, hogy manap- 
ság a nős férfit éppugy partinak tekin- 
tik, mint a nőtlent. Utána Ernszt Sán- 
dor szólalt fel, aki arra buzditott, hogy 
az erkölcs értékét emeljük a pénz fölé. 

MEGKEZDTÉK A CALMETTE-PLR 
TÁRGYALÁSÁT. Lübeckből jelentik: Ismere- 
tes, hogy Calmette-féle tuberkulózis elleni ol- B 
tások következtében hetven csecsemő halt 
meg rövid idő alatt Lübeck városban és kör- 
nyékén. A halálos oltások ügye most a biró- 
ság elé került, amely hivatva lesz megállapi- 
tani, hogy az oltóanyag romlottsága, illetve 
rossz összetétele okozta-e a tömeges szeren- 
csétlenséget, vagy pedig egyéb körülmények 
játszottak-e közre. A tárgyalóterem valóságos 
orvoskongresszus benyomását teszi. 

– CSÓKOK A VILLAMOS PER- 
RONJAN. Egy brüsszeli biróságnak 
legutóbb azt a fogas kérdés! kellett el- 
döntenie, pajjon megengedett dolod-e, 
pagy kőözbotrány a n ilbánosság előtt 
paló csókolódzás. Vádlottakként egy 
jegyespár állott a biróság előtt, ahoba 
egy mogoroa agglegény juttatta őket, 
akinek illemérzékét nagyon bántotta, 
hogy a párocska egy ovillamoskocsi há- 
tulsó perronján csókolódzott. Az első- 
biróság a nyilvános csókolódzást tény- 
leg kihágásnak minősitette és a jegyes- 
árt pénzbüntetésre itélte. Felebbezés 
olytán a felsőbb biroósás is foglalkozott 
a kördéssel amelyet sokkal ézhébben 
ogott fel, amennyiben a jegyespár 
follentette a Dád alól, Figyelmeztette 

azonban, hogy a jönőben tanácsosabb 
lesz, ha nem mindenkinek a szeme lát- 
tára csókolódznak. 

Otcsó linoleum-maradel 
Arad, Bukarest A. ST ECKL, Brassó Str. Regele Carol 34. (Kapu u.) 

—– Huszonnyolc millió pengőt takari- 

Izgalmak a kolozsvári 
kőmiveseket, akik nála ötven- se - 

Közgazdasági Bank 
" bűnügyi tárgyalásán 

Kolozsvár, október 12. 
A kolozsvári Közgazdasági Bank nukása 
ügyében napok óta tartó törvényszéki tárgya- 
lás hétfőn délelőtt a szokottnál is élénkebb 
és érdekesebb volt. Az első tanu, Sion George, 
Cuza egyik barátja, a vasgárdisták kolozsvá- 
ri csoportjának elnöke, akinek nagyobb be- 
tétje volt a bankban s aki a csődöt néhány 
társával megkérte a bajba jutott bank ellen. 
Az elnök azt kérdezte Siontól, hogy hogyan 

került neki, a cuzistának, nagyobb betétje eb- 
be a bankba, amely közismerten zsidó ala- 
kulat volt. Sion elpanaszolta: Igaz, hogy he- 
tétje után 26 százalékot kapott, az azonban 
hazugság, hogy ezért a magas betéti kamat- 
ért vitte volna oda a pénzét, hiszen máshe- 
lyen akár 30 százalékot is kaphatott volna. 

Tischler Elemér lényegtelen vallomása után 
Borbély István bankigazgatót hallgatta ki a 
biróság. Borbély volt ugyanis a bukott bank 
felügyelő bizottságának elnöke. Az ügyész az- 
iránt érdeklődött, hogy a tanu átnézte-e gon- 
dosan a bank könyveit és sejtette-e, hogy 
bajok vannak a bank pénzkezelésénél. Bor- 
bély azt felelte, hogy ő ugyan átfutotta a 
könyveket többször, de jóhiszemüen. Őmaga 
bizott a bankban. Az ügyészt nem elégiti k 
a tanu felelete, kétszer is ujra fölteszi a kér- 
dést, de mindannyiszor csak ezt a választ 
kapja. Erre kitör és szankciókat kér a tanu 
cnen, mert véleménye szerint Borbélynak is a 
vádlottak padján kellene ülnie. Az lnök le- 
inti a heveskedő ügyészt s az iránt intéz 
kérdést a tanuhoz, hogy tud-e arról, miszerint 
az igazgatóság tagjai jövedelmüket meghala- 
do költekező életmódot folytattak. A tanu er- 
re is azt feleli, hogy nem tudott róla annak 
idején semmit, később azonban maga is hal- 
lott efféléket. : 
Borbély megesketésénél ujabb heves jelenet 

keletkezik a védő és az ügyész között, aki 
ellenzi a tanu megesketését. A biróság a vé- 
delem kérésének ad helyet és megesketi a ta- 
nut, mire az ügyész olyan hangon kel ky, 
hogy végül is jegyzőkönyvre kell venni az 
esetet. 
A tárgyalást folytatják. —— 

DR. TOTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 
4z ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani, Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával ön- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
93 lej, utánvéttel 105 lej. - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 
* Dr. Papp Béla orvos, a budapesti 

Uj-Szent János kórház volt orvosa több 
éves orvosi gyakorlattal rendelését Bu- 
karestben tovább folytatja. Strada 
esarabia fost Accident 31 sz. a. Ren- 

del: d. e. 8S-11, d. u. 3-8-ig. 
- Loetartóztatás tüzkőárusitásért. A 
rassói rendőrség, miután tudomására 

jutott, hogy Friedrich Bömches Weiss- 
Mihály utcai kereskedő tüzköveket áru- 
sit, kutatást tartott az üzletében, ahol 
mintegy hatvan darab tüzkövet és né- 
ány öngyujtót talált. A kereskedőre 
tizenhatezer lej birságot vetettek ki, 
Bömches azonban ugy a birság kifizeté- 
sét, mint a jegyzőkönyv aláirását a 
rendőrségen megtagadta, mire letartóz- 

tatták. Egy nagyszámu szász küldöttség 
interveniált szombaton délután a ke- 
reskelő érdekében, akit közben átkisér- 
tek az ügyészségre. Miután a pénz lefi- 
zetése nélkül nem engedik szabadon, 
Bömches Friedrich a büntetést lefizette, 
mire elengedték, de meginditották az el- 
járást ellene. 
ELJEGYZÉSI HIR. Mandel Ilonka ur- 

leányt, Vásárosnamény, eljegyezte dr. Wein- 
berger Zoltán orvos, Szilágysomlyó. (be) 
– NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di- 

vatlapokban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok, speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 
póstai szállitás. 

xTestedzés. Felkérem mindazon ura- 
kat, akik a torna iránt érdeklődnek, 
hogy f. hó 13-án (kedden) este S órakor 
a Brassot kath. kör helviségében érte- 
kezletre jelenjenek meg, hogy a mult 
evben megkezdett tornaegyletet tovább 
feilesszük Dr. Fejér Maro,. 

MEGHIVÓ. A brassói r. kath. aut egy- 
házközség az 1931. okt. 28-án d. e. 9 órakor 
a plebánia templomban tartandó ünnepélyes 
misét követőleg e r. kath főgimnáztium tor- 
natermében rendkivüli diszközgyülést tart, a 
melyre az egyházközség tagjait tisztelettel 
meghivom. A közgyülés tárgya: főt. dr Pé- 
ter Antal apátplebános ur 253 éves papi mü- 
ködésének méltatása. Brassó, 1931. október 10. 
Dr. Debreczy Béla, főgondnok. le) 
TAÁNCOKTATÁS. E. Zápertian et L S. 

Rónay tánciskolájában, Brassó, Kapu-utca 19. 
(Fleischer-pince ujonnan átalakitott termé- 
ben), kurzusok október 15-én kezdődnek. (e) 
– A BOLONYAI MAGYAR SZOMSZED- 

SÁG október hó 14-én, szerdán este s óra- 
ker a derestyei uton levő Pál András vendég- 
lőben fontos ügyekben összejövetelt tart 
— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, 

bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 
anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
bőrviszketésnél a természetes „Ferenc 
József" keserüviz rendbehozza a gyo- 
mor és a belek müködését s megszabadit- 
ja a testet a felgyülemlett rothadó anyva- 
goktól. Az orvostudomány több uttörője 
megállapitotta, hogy a Ferenc Józsel viz 
abszolut megbizható hashajtó. A Ferenc 
Józsei keserüviz gyógyszertárakban, 
drozériákban és füszerüzletekhen kap- 
hatoó. 

—– Török miniszterek Budapesten. Bu- 
dapestről jelentik: Izmed pasa török mi- 
niszterelnök és Tevfik Ruzsdi bej kül- 
ügyminiszter vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor a trieszti gyorsvonattal Budapestre 
érkeztek. Fogadásukra a pályaudvaron 
megjelent a kormányzó képviseletében 
Vértessy kabinetirodai főnök Károlyi 
yula gróf miniszterelnök, Walkó Lajos 

külügyminiszter, Ripka Ferenc dr. fő- 
polgármester és a budapesti török követ- 
ség több tagja. A fogadtatás ünnepélyes 
ceremóniái után a török miniszterek el- 
vonultak a diszszázad előtt és a fellobo- 
gózott utcákon a Dunapalotába hajtat- 
tak. Walkó külügyminiszter és felesége 
délben ebédre látták vendégül a török 
minisztereket és feleségeiket, akik dél- 
után a lóversenytéren a Szent-László-dij 
futtatásait, este pedig az operaház disz- 
előadását nézték végig. 

LEGALÁBB 1t0.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 

, sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni. szappant főzni. kenye- 
ret sütni, kávét főzni. veteményeket, káposz- 

tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 

4 gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 130 lej. 
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ASSZONYOKNAK 

P áristőszi divatkrón ika 

Páris. október 12. 
Az egész világ kaotfikus zürzavarban 

oonaglik. Sápadozik az arany fénye, zu- 
han a font, egyetemes a gazdasági krizis. 
Nem tudni lesz-e kenyér és szén a télen. 
Hány millió ember pusztul el majd 
fagyban és éhen? : 
De ameddig nők léteznek a földgolyó- 

bis bármely pontján, akár gazdag, akár 
szegény, biztonságban, bagy ; 
kán hátán, a „Dibat" iránt érökké meg- 
marad az érdeklődésük Még akkor is, 
ha csak platonikus formában szemlélhe- 
tik összes szeszélyeii és ha csak megkö- 
zelithetőleg másolhatják időleges törvé- 
nyeit... : 

Páris pbáltozatlanul, szinte autokratiku- 
san irányitja a dioatot. Talán emlékez- 
nek a B. L. hölgyoloasói, hogy egy juliusi 
cikkemben, elsőnek számoltam be arról 
a forradalmi oáltozásról, mely a kalapok 
körül megindult., Szinte szóról-szóra is- 
mételhetném, amint akkor jelentettem: 
„... az uj kalapkreációk ugy diszelegnek 
féloldalosan, egyik arcélt szabadon hagy- 
ba, a másikat misztikusan eltakaroa. fel- 
legzetes diszük a toll. stb". Ez a nyári 
kalapdioat diadalmaskodoa, sikerrel tart- 
ja magát, sőt teljesen általános jellegüvé 
vált,. Az „általános' ugyan nem azonos 
az segyforrmasággai (Mily messze tünt 
a hajdani kis filc-oloche-ok uniformizáló 
hatása!l) Ahány kalap: annyi variáció. 
Ami viszont nem azt jelenti, hogy min- 
denkinek jól is áll. Soha nem bonatkozott 
a „piselni tudni" mübészete bpalamire 
olyan találón, mint ezekre a kalapokra. 
Szinte a feltepésben rejtő „sikk" adja 
meg a kalap oalódi karakterét. 

— 4A tolldisz megoálasztásában jóizlésü 
nő nem követ el hibát. Az angol kosztüm- 
höz vagy trotteur kabáthoz bágó filcka- 
taphoz csak sima tolltüzéket viselnek. A 
régi dicsőségből 
csak az elegáns délutáni bársony kalapo- 
kat diszitik. : 
Különben bársonykalapok gyakran lát- 

hatók – különösen La Monnier és Ágnés 
Reboux kollekciójában,, - melyeken nem 
toll, csak szalag pagy még inkább bvala- 
milyen müvészi kioitelü csatt képezi a 

Mintahogy a kalapok stilusa a gMáso- 
dik Kozlársaság' dibatjához simul, ugy 
a ruhákban és főleg a diszités részletár- 
nyalataiban is kiemelik a nagyon is női- 
esitett dipat iránti tendenciát. Vonatko- 
zik ez még az ugynebvezett délelőtti pagy 
angol ruliára, mely a francia dibat szak- 
kifejezés szótárában, mint „robe de sport" 
szerepel. Például láítam egy Lanmin mo- 
deltt, mely egy zöld angol kabáthoz ké- 
szült délelőtű ruha Mint az idei angol 
ruháknak általában, ugy ennél is hiány- 
zik a sok épen át köznapiná oált: gallér. 
Simán, a saját szövbetjéből pégződik a 
kerek nyakkioágása ennek a beige-szinü 
ruhának, melynek ugy a szoknya. mint 
a derékrésze harániba szabottan ban ösz- 
szedolgozoa. A zöld kabát szinével egye- 
zően, de ugyancsak a ruha gyapjumaro- 
cain anyagával hasonlóan. hosszan lelógó 
nyakkendő ér le a pontosan derékben tar- 
tobt övig, mely meglehetősen széles és a bei- 

e. meg a zöld anyagából van ugy össze- 
állitva. A hátrészben az a szin kerül fe- 
tül, ami az előrészben alul volt. Haránt- 
ban págott és egész keskenyen zölddel 
szegett zsebek, adják meg továbbá a ru- 
ha angolos jellegét. 
A müűvbészien el, haránt és keresztbe 

szabott anyagok, szinte lehetetlenné te- 
szik, hogy az idei ruhákat „szemmel" le- 
essen lemásolni. Ugyancsak egy Lanbin- 

modellt láttam, egész lágy, meleg gyap- 
juból. Feketén pontozott acélszürke 
anyag, melynek főérdekessége, a raglán- 
szabásban beillesztett ujjai paltak. Egész 

magasan, kereken, gallér nélkül pégződő 
derékrész; az öotől felfele háromszögben 
beillesztett szabásban a saját szöbet- 
anyagja, érdekes formát hozott ki a rag- 
lánszabásu ujjakkal. A zsebeket erősen 

kihangsulyozta a szintén háromszögben 
elálló és az önb csattjápal harmonizáló 
fémgomb diszités. 
Hogy idén az öocsattoknak milyen do- 

miná ó szerepet juttat a dipvat és hogy 
ma minden ruhának szinte befejező és 
kiegészitő, mondhatni szerbes része, a 

nyakék, kitünik egyrészt abból, hogy a 
nagy szabók: Patou. Lanri, Bernard 
stb. külön terveztetik a ruhákhoz ovaló 
ékszert és hogy a napnokban megnyilt 
„Fantazia Ékszer"-kiállitást. maga a szép- 
müvészeti miniszter nyitotta meg. 
A ,„Fantazia Ékszer" már nebébel is 

programmot ad. Mert. amit a képzelet: 
csontban, üvegben, gyöngyben, csillogó 
és tompa fémben, meg fában csak kigon- 
dol, az érdekes, gyakran művbészi össze- 
állitásban köbvetel létjososultságot. És 
hogy ennyire tért hódit a régente gőgö- 
sen lenézett „hamis" ékszer, annak nem 
kis és utolsó oka a leromlott és valódi 

á. OLDAL 

orrongó vul- 

eltámadt strucctollak 

drágakőbeket vásárolni képtelen anyagt 
helyzetünk. 

zen a kiállitáson két kategória ékszer 
szerepel. Az egyik: mely pontos és el- 
képesztően müvészi másolatát adja a Rue 
de la Paix-ben található valódi drága- 
köves kollierknak, tüknek. gyürüknek. 
mi bennünket azonban divat szempont- 

jából jobban érdekel, azok a dibatéksze- 
rek, melyek a legegyszerübb ruhát is ki- 
egészitve, eredetiséget kölcsönöznek, ugy 
a toalettnek, mint viselőjének. 
Az angol ruhákat kitünően emeli a fa 

és fém nyakék, mely külön-külön alkat- 
részeiben, vagy kombináloa, legváltozato- 
sabb fajtákban készül. Mintha egy sze- 
relő mühelyében tallózott volna a terbve- 
ző, aki apró fémkarikák egymásbafüzé- 
séből, egész hihetetlen effekiasokat ho- 
zott ki. Mindeneselre a lagtöbb kreáció- 
ban benne rezeg a gyarmal kiállitás ha- 

tása. Mert látni fából faragott néger vagy 
hindu fejeket, melyek ezüst foglalatban, 
ébenfa, mag csonákarerben ékeskednek. 

Igen gyakran, az öocsatt meg a nyak-- 
ék összhangban nan. Még akkor is, ha 
az öocsattot hatalmas fafaragás disziti. 
De látni finomabban ható diszeket is: 
émeilból, ahol sima fekete alapon, fehér. 
egész dipatos betükben bvan az öv oiselő- 
jének a monogrammja. 

Még az estélyi ruhákra kerülő övekről 
se feledkeztek meg. Strassz és gyöngyből 
fonottakat látni, egyezőn az estélyi kis- 
táskábal. De ezeknél sokkal szebbek és 
izlésesebbek az estélyi öbekre kerülő csat- 
tok, ahol hegyi kristály, fekete jade pagy 
finoman csiszolt 
összedolgozoa. 
Szóbal manapság, amikor a »alódi ék- 

szer megszerzése hooatovább lehetetlen, 
vigasztaló a női nemre, hogy fából, bas- 
AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

strassz pan ötletesen 

karikábó (szószerint veendő!) is aggathat 
magára diszt. 

MANDVY ILONA. 

—– Betörtek a tasnádszántói adóhiva- 
talba. Szilágysomlyóról jelentik: Tegnap 
éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a 
tasnádszántói adóhivatalba és onnan hat- 
ezer lejt elvittek. A nyomozás megindult. 

OÖkféber 16-án döntenek a kLolozs- 
vávi tüzifakereskedők ellen emelt vadak 
igyében. Kolozvárról jelentik: Beszá- 
moltunk arról a rajtaütésről, amellvel 
Clonta kolozsvári rendőrigazgató lepte 
meg a kolozsvári tüzifakereskedők kar- 
tellülését. Clonta a spekulatörvénybe üt- 
köző eljárást vélt konstatálni a kartell 
müködésében és ezért a vizsgálat anya- 
gát áttette a kereskedelmi kamaránál 
müködő véleményezőbizottsághoz. Ez a 
bizottság csütörtökön tárgyalta az ügyet 
és megállapitotta, hogy a kartell megkö- 
tésével, kisérlet történt a szabadkereske- 
delem meggátlására. Ennek következté- 
ben most már biróság elé kerül a kartell 
müködése. kolozsvári járásbiróság 
október 16-ára tüzte ki az érdekes ügy 
tárgyalását. Egyidejüleg az érdekelt ke- 
reskedők megjelentek dr. Pop Valér er- 

VÉCSEY ZOLTAN: 

- ) 

torokgyulladási és Influenzát kaphat, mert 
fertőzésnek mindenkor ki van téva 
Védekezzék . 

hatás biztos és tartós. 

jelentették tiltakozásukat Clonta rendő,, 

személyközlekedést. Tudósitónk jelenti. 
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délyi tartományi igazgatónál, akinél be, 

inspektor zaklatásszerü magatartása el. 
len. 
— Megkönnyitik a Gyimes-felé valj 

Az utazó közönség köréből igen sok pa. 
nasz hangzott el amiatt, hogy a Gyimeg 
felé közlekedő vonatokhoz a lehető leg, 
rosszabb volt az összeköttetés, különöse 
Csikból és Brassó felől. Ezt a hiányt 
vasuti igazgatóság most ugy tüntette el 
hogy a Csikszeredából 12 órakor induli 
tehervonathoz személyszállitó kocsit i 
kapcsoltat, amely Madéfalváig közleke. 
dik s amelyhez minden irányban van 
pár perc multán csatlakozás. Ugyanehe 
a vonathoz a reggeli járatoknak is kap. 
csolatuk van. A vegyesszerelvény reggel 
7 óra 253 perckor indul Madéfalváról visz. 
sza Csikszereda felé. 
– Ot darab kovakő — 5000 lej bünte. 

tés. Tudósitónk jelenti: Puskás Lajosni 
csikszentgyörgyi kereskedőt tettenérte a 
csendőrség, hogy egy gyereknek öt da. 
rab kovakövet ad el. Az esetről felvett 
jegyzőkönyv alapján a csikszeredai 
pénzügyigazgató az öt darab kovakőért 
5000 lej birságot rótt ki. 

AAAAAi 

Pista eltemetkezett a munkában. 
Csak nem gondolkodni.. Nem 

gondolni arra, hogy mi lesz, mit hoz a 
holnap... Nem törődni vele, hogy élni 
fogunk, vagy mindnyájan elpusztulunk. 
Rejtett éléstárak után kutatott, - 
rut, nyersanyagot hajszolt. Megrakott 

teherautókkal járta a falvakat, hogy a 
posztót, vásznat zsirra és lisztre cserél- 
je. Egy-két hétig biztositva van a város 
ellátása, de mi lesz azután? 
Mindennap kiment a menyasszonyához 

rendesen az estére hajló órákban és ott 
a két nő társaságában igyekezett kinzó 
gondjait eltemetni. Sárika gyöngéd sze- 
retete, a mama hüvös nyugalma és reá- 
lis életszemlélete megnyugtatta idegeit. 
—– Jó volna tuladni a hadikölcsönön, 
– mondta egyik este a mama. – Ki 
tudja, mit fog érni ez a papiros? Te- 
mérdek pénz van benne és lehet, hogy 
mind veszendőbe megy. Ha legalább a 
felét megkapnók érte, érdemes volna 
eladni. 

Pista másnap elvitte a köteget a 
bankba. Az igazgatót kereste. A hatal- 
mas bankvezér, aki a városban a hadi- 
kölcsön akciót vezette és érdemei elis- 
meréséül udvari tanácsosi cimet kapott, 
alig tudta bajusza alá rejteni mosolygá- 
sát, amikor Pista elmondotta kivánságát. 
– Kormányredeletek vannak, amelyek 

megtiltják a hadikölcsön beváltását. A 
kormány majd külön intézkedik a hadi- 
kölcsönre vonatkozólag. 

Talán megkisérelhetném magán- 
uton forgalmba hozni? 
— Teljesen kilátástalan! Nincs más 

teendő, mint várni. A békekötést min- 
denesetre be kell várni. Ha a kormány 
tisztában lesz a békeszerződés pénzügyi 
feltételeivel, akkor tabula rázát csinál- 
hat a hadikölcsön kérdésében is. 
Borszéky mama odavolt a kétségbe- 

eséstől. 
—– Harminc évi szakadatlan munkánk 

eredménye semmisült meg. Hogyan dol- 
koztúnk éjjelt és nappalt eggyétéve, 
ogy összekuporgassuk ezt a kis va- 

gyonkát. És odaadtuk a hazának, most 
meg a haza nem törődik velünk. Jaj, el- 
busztultunk, tönkrementünk! De jó, 
ogy szegény öreg nem élte meg ezt a 

csapást, mert akkor ez gyilkolta volna 
meg. De a siron tul sem lesz nyugalma, 
ha látja, hogy szenvednünk, nélkülöz- 
nünk kell. Az a nyomoruságos kis nyug- 
dij még az éhenhalásra sem elegendő. 
Édes jó Istenem, mi lesz velünk.. mi 
lesz velünk.. 

Pista alig tudta megnyugtatni. Hogy 
mégis megmaradt ez a villa, nincsen 
rajta teher, a pénz értéke is megjavul, 
a nyugdijból tisztességesen megélhet a 
mama és a hadikölcsön dolga is majd 
eligazodik. 

fel b 

, Fgy este, amint a villa felé baktatott, 
és cipője nagyokat cuppant a sáros csa- 
takban, hirtelen különös kérdés vetődött 

enne. 
— Tulajdonképen szeretem-e Sárikát? 

ányhoz füzött érzelmeit. Jól esett az a 
tudat, hogy van valaki, aki szereti, aki 
az életét az övéhez akarja füzni. aki 
gondol rá, törődik vele és mindennap 
élénkülő izgalommal várja az érkezését. 
Nem áll már olyan magányosan, mint 
eddig, célja van a munkájának, az éle- 
tének... Ez mind igaz... De még nem a 
szerelem... Nem az a titokzatos, büvös- 
bájos, elgyötrő és a fellegekbe sodró 
érzelem, amelyet a poéták énekelnek 
meg. 
A vendégszoba ki volt világitva. - A 

vasrácsos kapu előtt fiakker állott. 
Pattonay látogatta meg Sárikát. Bu- 

csuzni jött. 
Képzelje Pista, milyen örömhirt 

ujságolt Pattonay. A mult héten fenn 
volt Pesten és megvizsgáltatta a szemét 
Grósz professzorral. A professzor azt 
mondta, hogy a jobbszemet meg lehet 
menteni. Ujból látni fog... 
—– Látni fogok.., Ujjongás volt a fi 

hangjában. 
- Istenem, ez nagy, nagy öröm, na- 

gyon örülök neki. Hát már itthagysz 
minket, Pattonay? : 
— Igen, megyek haza az öregeimhez! 
Szegény öregek valósággal belebeteged- 
tek a nagy örömbe. Hát most van, aki 
átvegye a gazdaságot, nem kell idegenre 
izni, aki meglopja az embert. 

Mi van a többi fiuval? 
—– Már csak Lázay van ott. A többi 

mind hazament. Arra a hirre, hogy kitört 
a béke, egyszerre kiürült a kórház. El- 
szöktek azok is, akik betegek voltak. 
Elsőnek ment el Ruszkay. Olyan vi- 
dám csárdást ropott, hogy rengett bele 
a ház. A rossz nyelvek azt mondják, 
hogy nem is volt komoly beteg, csak 
mesterien szimulált.. 
– Ruszkay?... Aki mindig a hősies- 

ségről, a végsőkig való kitartásról be- 
szélt? 
– Oh, mennyire megváltozott egy- 

szerre, amikor győzött a forradalom. 
Hallottad volna, hogy miket mondott, 
hogyan szidta a szoldateszkát, a hadve- 
zetőséget, a tábornokokat, akik az ártat- 
lan emberek tizezreit hajtották a vágó- 
hidra, a dinasztiát, hogyan ócsárolt min- 
dent, ami a multra vonatkozik.. 

– Na képzelem,.. Most odahaza a 
nemzeti tanács elnöke és bizonyára el- 
nöke a helyi szociáldemokrata szervezet- 
nek is. 
Pattonay még egy órát töltött náluk. 

--- 

Meghatott szavakkal vett bucsut tőlük, 
megköszönte Sárikának a gondos ápo- 

ról soha meg nem feledkezik és igen 

— Tulajdonk zere csókolta az arcát. A jobbszem alatt, : Hiszen eddig nem is analizálta a le- 

feltolakodott benne a nyugtalanitó kér. 

gitő mámora. 

lást és erősen fogadkozott, hogy jóságá. 

hálás lesz. Pista karonfogva vitte a ko 
csihoz és melegen átölelte, majd meg 

mely látni fog és uj szinekkel szivit 
magába az életet, amely mocskos, för 
telmes, de amelyet mégis látni kell 
szenvedni és gyönyörködni benne. 

De amint a szoba felé tartott, ujból 

— --— 

— Szeretem-e Sárikát és szeretem any 
nyira, hogy boldoggá tudjam tenni ezt 
az aranyos teremtést? : 
Sárika a zongoránál ült és Chopint 

játszott. A fiu egy kis zongoraszékel 
vont a leány mellé és némán hallgatta a 
leány ujjai alól kicsendülő akkordokat 
mama a konyhában volt, a vacsorál 

készitette. 
A leány ujjai fürgén mozogtak. Pista 

ezeket az ujjakat nézte. Keskeny kéz 
finom, hosszu ujjak, csupa lágyság, sem- 
mi erő bennük. Olyan finoman értek 4 
billentyühöz, hogy Pista csodálkozott 
hogyan nyomódik le a billentyü és ho- 
gyan ad hangot. Sárika nem nézett Pis 
tára, önfeledten játszott egy keringőt 
de megérezte, hogy a fiu most őt nézi 
És erre az érzésre pirosság szökött a'1 
arcába, az ujjak egy pillanatra eler- 
nyedtek és egy futam közben megálltak 
a csontfehér klaviaturán. A kéz megvo 
naglott, majd elereszkedett. Pista átfog 
ta a jobbkezét és a melléhez vonta. 
gyönge kis kéz engedelmeskedett a fér 
fi akaratának. Ott pihent a fiu dobog! 
szivén, amely kétségeire keresett felele 
tet. Pista balkarjával most átfogta a le 
ány derekát és maga felé hajlitotta a tör 
zset. A leány feje ráhanyatlott a vállá 
ra. Haja kissé összeborzolódott, a sze 
mek tágra meredtek a boldog várakozás 
tól és örömtől. Pista most felkapta a le 
ányt és magához szoritotta. Gyorsan pl 
hegett Sárika, mint a megriasztott ga' 
lamb. Ernyedten hanyatlott le feje 
haja a fiu szemét surolta. Pista is megre 
megett, ugy érezte, mintha villanyo 
szikra járná át tagjait. Kezével gyöng 
den felemelte a leány állát és mélyen ' 
szemébe nézett. Annyi rajongó szerető 
volt ezekben a szemekben, hogy a fit 
egész beleszédült. Önfeledten tapasztott 
száját a leány édes, vonagló ajkair 
Igy álltak egymásba fonódva percekiá 
az egyik érezte a másik szivének a d0 
bogását és betöltötte őket a szerele 
csodálatos varázsa. Az első szeredmé 
csók volt ez, amit Pista kapott, az els 
amit a leány adott. Amikor a leány k 
rebbent karjaiból és elvörösödve igaz 
totta meg hajfürtjeit, még mindig ,5 
vükben égett a szerelem boldog, rést 

–— 
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szépérzéke. 

Csempészett-e, Kegyelmes ur? Nem! 
Sikkasztott-e, Kegyelmes ur? 
És lopott-e, Kegyelmes ur? 

Bocu Sever volt miniszter drámai vallatása egy szállodai 

Bukarest, október 12. 

- Talán először történik meg, hogy semmi 
mondanivalóm sincs a nyilvánosság számára? 

mondja Bocu Sever. - Sajnálom, de most 
nem állhatok a rendelkezésérele:e:e 
— Ez lehetetlen, Kegyelmes Uram! 

Lehetetlen, mert Bocu Severnek egyszer fél- 

reérthetetlenül vallomást kell tennie Erdély 
előtt, melynek felelős államférfia vot. Hat hó- 
napja még a román közéletben is példátlan 
támadások kereszttüzében áll. Azt mondjaák, 
krözusi vagyont szerzett Maniu kormányzása 
alatt. Mint aktiv miniszter, visszaélt a lehe- 
tőségekkel. Nemcsak mondják, hanem bizo- 
nyitani is igyekeznek. Ügyei a biróságokat 
foglalkoztatják. 4 mult hónapban négy és fét 
milliós birságra itélték s ennek fejében lefog- 
lalták lippai kastélyát és annak egész beren- 
dezését. 
Vannak lapok Bukarestben, melyek félév 

– Hogy én csempésztem volna? Sőt, én 
voltam az egyetlen, aki nem csempésztem. So- 
ba az életben semmiféle incidensem nem vol 
a határon. Nem is lehetett, mert a libe.ális 
szellemü vámőrség maga leplezte volna le, ha 
valamit el akartam volna követni. Ezzel szem- 
ben a volt kormányok összes miniseterei vá- 
molás nélkül hozták be külföldről dolgaikat. 
Csempésztek még akaratukon kivül is, mert 
a vámosok, ha miniszteri küldményről volt 
szó, egyszerüen utjára bocsátották a szállit- 
mányt. Kollégáimmal is előfordult, hogy kép- 
telenek voltak bámot fizetni. Ki az hát, akx 
követ merészel dobni rám? Rám, aki talán 
egyedül voltam végletekig pontos és betegesen 
erkölcsös... 
Végletekig pontos és betegesen erkölcsös. 5 

mégis ötödfél milliót tesz a csempész-bir- 

- Ah! – mondja Bocu Sever, — suttyom- 
ban hozták az itéletet. Felebbeztem. Tizenötö- 
dikén lesz a tárgyalás. Most azért jöttem Bu- 
karestbe, hogy kiharcoljam a minisztériumtól, 
küldje végre le az iratokat a birósághoz. El 
akarják huzni a dolgot. Külön kell küzdenem 
azért is, hogy bvédhessem magamat... 
Tehát nem csempészett. Mégis fel kell ten- 

ni a kérdést, mi van a lippai kastéllyal? Azt 
mondják, fejedelmi pompábval rendezkedett be 
Bocu Sebver. : : 
– Igaz, nagyon szép hely. Gyönyörü. A 

berendezése is. Izléses. Müvészi. Tiz éve dol- 
goztam rajta, Erre a kastélyra költöttem min- 
den pénzemet. Eladtam miatta tekirghioh 
szállodámat, ebbe fektettem bele azt a mil- 
lót, amit hadikárpótlás fejében kaptam s azt 

a hat milliót, ami két birtokom vételára volt. 
Semmi áldozatot sem sajnáltam. Az volt az 
álláspontom, hogy my house is my castle. Eb- 

őta kizárólag Bocu Severről közölnek lelep- 
lező riportokat. : 

Erdély előtt, mely szzal küldötte a maga 
kormányát hatalomra, hogy uj erkölcsöket 
honositson meg e balkáni levegőjü országban, 
felelnie kell Bocu Severnek. A hallgatás elő- 
kelő és kényelmes álláspontjára helyezkedni 
szigoruan tilos és a nemzet erkölcsi törvényet- 
nek teljes erejével büntettetik. Nem bocsátha- 
tom el tehát a volt minisztert. Ha ő ugy érez- 
né is, hogy egyelőre nincsenek mondanivalói, 
nekem feltétlen vannak kérdeznivalóim. Nyers 
és kiméletlen kérdéseket adok fel, mind a ket- 
ten belepirulunk a köruti hotel félhomályos 
halljában e tetemrehivásba. 
—– Csempészett-e, Kegyelmes uram? 
- Sikkasztott-e, Kegyelmes uram? 
— Lopott-e, Kegyelmes uram? 
Számolni lehet önérzetével és romános tem- 

peramentumával. Az izgalomtól remegve 
bontja ki aktatáskáját és beszélni kezd. 

Vakmerő, gaz rágalmazó !" 
[ben a házban telik el életem, legyen hát 
olyan, amilyennek kivánom. Vagyon fekszik 
benne. De, ha el akarnám adni, másfélmilliót 
sem kapnék érte. Ki áldozna egy lippai ku- 
riáért? Ez a ház csak nekem kell, csak az én 
részemre készült. Első perctől tisztában vol- 
tam azzal, hogy a milliók, melyeket felemész- 
tett, meghaltak. Amint könyvtéram, amely t11 
ezer kötetből áll, szintén csak nekem ért meg 
négy milliót. Életem munkájának minden 
eredményét két dologra áldoztam: a környe- 
zetre és a kulturára. És sokat áldoztam. El- 
ismerem, milliók fekszenek a kastélyban. Fl- 
ismerem, hogy gyönyörü hely. Talán fényüzo 
is. Kivételesen szép. De... : 

Rámnéz, tagolva folytatja a beszédét s meg- 
kér, hogy szószerint jegyezzem: 

—– De, amikor miniszter lettem, már készen 
állott minden. E pillanattól kezdoe nem vet- 
tem semmit a világon. Csak adtam. Szegé- 
nyedtem. Ráfizetten.et. 
Csudálatos valami. Minisztersége alatt nem 

vett semmit, nem hozott semmit. Mégis ötöd- 
fél millióra büntetik. Mégis leleplezik, támad- 
ják. A botrány, mely körülötte zug, ritkitja 
párját. Ki csinálja? 

— Hát ki csinálja? Argetoianu! Ő vádolt, 
a miniszter s ő is itélt, a miniszter. A ver- 
diktet nem kézbesittette ki, hanem az aradi 
és kürtösi városháza kapujára függesztette 
ki. Még a név sem volt rajta feltüntetve. Hogy 
ne tudjam meg. S ne felebbezhessek. Hogy 
jogerőssé váljék. Ó, ha Önök tudnák, mi min- 
den lehetséges... 

—– Egy félremagyarázhatatlan mondatot ke- 
rek, Kegyelmes ur: csempészett-e, pagy sem? 
– Aki azt mondja, igen, oakmerő, gaz rá- 

galmazól 

A milliós Lincoln-gép, 
Bocu Sever és Jorga 

Próbáljuk meg átfutni a sikkasztási váda- 
at. 

– Mikor felállitották a tartományfőnöksé- 
geket, a Bánát élére a kormány engemet ne- 
vezett ki. A pénzügyminisztérium az igazgató- 
ság költségvetésére 350 ezer lejt utalt ki. Még 
tintára sem oolt elég! A direktorátus 150 szo- 
bából állott. Az épületet rendbe kellett nozn 
s a szobákat bebutorozni. Mit kezdjek a 350 
ezer lejjel? Összehivtam a rendelkezésem alatt 
álló öt megyét, valamint Temesoár, Arad és 
Nagyoárad kiküldötteit. Feltártam előttük a 
helyzetet. S arra kértem őket, járuljanak hoz- 
zá a direkorátus szervezési költségeihez. Kész 
séggel, sőt lelkesedéssel beleegyeztek. Két év 
alatt hat és fél milliót fizettek be. Ebből a 
pénzből butorozkodott be a tartományfőnok- 
ség s ebből fizettem 10-15 szolgát, akik nem 
voltak benne a költségvetésben. Később Jorga, 
már mint miniszterelnök, azt mondotta, hogy 
ényüzően költekeztem. 
— Szalmaszékeket 
lszen ide fejedelmek szállhatnának... 
Bocu Sever még utólag is elképpedve csu- 
dálkozik. 

– Hallja uram, szalmaszékeket? Szalma- 
székeket! A bármegyeházára, mely a XIH. 
század épitészetének remekmübve! Nézné meg 
2 nagyterem velencei mennyezetét! Szalmasze- 
keketl : 

s Az a határozott érzésem van, hogy Bocu 
cverben annak idején a müitész és a felelős 
özhivatalnok véres harcot vivtak. S a Köz- 
tsztviselői ridegséget legyőzte a magánember 

kellett volna venni! ... 

— Dehogy is, kérem! Nem költekeztem. 
Semmi fényüzés. Csupán izlés. Ahogy egy eu- 
rópai hivatalt általában be szoktak rendezni. 
De a szalmaszékeket sehogysem birom az épü- 
let architektonikus nagyszerüségével össze- 
egyeztetni... : 
Megkérdezem, mi van a többmilliós Lincoln- 

autóbal? Amit állitólag szintén gyanus manő- 
verekkel szerzett magának... : 
— A kormány a vezérigazgatóságok részére 

hét egyforma tipusu autót vásárolt, darabon- 
kint 550 ezer lejért. Csupán nekem szapaztak 
meg egy és egynegyed millió bételárban egy 
Lincoln-gépet, mert Temesváron az összes át- 
utazó külföldi előkelőségek ki szoktak szálla- 
ni, igy a szerb királyi család tagjai is. Hogy 
e bendégeknek egy jobb gépet tudjunk ren- 
delkezésére bocsátani... 
Megemlitem, hogy a Lincolnt a vádak szerint 

nem a külföldi bendégek használták, hanem 
ő s a felesége. : 
—- Rágalom! A feleségem soha nem ult ben- 

ne. Én magam másfél év alatt tizezer kilo- 
métert futottam vele. Akkor jött Jorga s azt 
mondotta, fényüző. Leszállittatta Bukarestbe. 
S azóta ő használja. Azóta három hónap alatt 
ötvenezer kilométert hagyott maga mögött a 
gép. 
— Kegyelmes ur azt mondja, hat és fél mil- 

lió lejt adtak össze a megyék. Hol van erről 
a pénzről az elszámolás? 

—– Kérem, a milliókat nem én kezeltem. A 
direktorátusnak nem volt számviteli osztálya. 
Igy a pénzt leküldöttem a temesi prefekturá- 
ra s én csak rendelkeztem vele. Amint bead- ! 

Nem! 
Nem! 

hallban 

tam lemondásomat, elkezdődött a hajsza. Fel- 
ügyelő felügyelő után, ügyész ügyész után. 
Nem találtak semmit. 
Megemlitem, hogy két millió hiányról hal- 

lottam. Egy összegben. 
— Ezt a lippai templom renoválására ad- 

tam. Fényes mű a XV. századból. Már a Hu- 
nyadiak is boltak benne. Nagyszerü arányok, 
a pvonalak csudálatos harmóniája. Müremek! 
– De hiszen a megyék és városok a direk- 

torátus megszervezésére adták a pénzt! 

kulturális megszervezéséhez. ség kulturális megs Holm 
—– Egyéb hiányokról is hallottam. 

nyugták... : 
– Igen, azzal vádoltak, hogy egyes téte- 

lekről nem három, hanem csak két nyugta 
volt s ezek sem voltak kellőleg felbélyegezve. 
Azt mondották, az ezzel kapcsolatos summe- 
kat elsikkasztottam. A vizsgálóbiró már át- 
vette az anyagot. Meggyőződött arról, hogy 
áll a helyzet. S éppen ezért követelem: hagy- 
ják abba a huzavonát s vagy tegyék ad acta 
az ügyeket, pbagy állitsanak biróság elé! 
– Ön tehát azt állitja, hogy a bánsági tar- 

tományfőnökség élén jól és becsületesen mü- 
ködött? 
– Azt. A tartományfőnökség két év alatt 

bárom milliót emésztett fel. Ezzel szemben t12 
milliárdot küldött be a központi pénztárba. 
S még azt mondják, hogy én fecséreltem! 
— De a három millión kivül hat és fél mil- 

lát összeadott maga a tartomány is. Vajjon 
nem presszióra gyüjtötték össze a megyék és 
városok ezt a pénzt? 
— Boldogok bvoltak, hogy adhatták. Még 

sokkal többet is áldoztak volna, csakhogy 
megvalósuljon a decentralizáció. 

—– Egy félreérthetetlen mondatot, Kegyel. 
' mes ur? Sikkasztott-e Ön? 

—- Ez is hozzátartozott: a tartományfőnök- [ — Gaz, alaptalan, gyalázatos rágalom! 

„A miniszteri székből a törvényszék 
lépcsőjéig..." 

Azt mondják, lopott is. Konkrét vádak je- 
lennek meg ellene a sajtóban. Az ügyek a bi- 
róság előtt fekszenek. 

Állitólag ellopta volna a lippai iskolaszék 
500 ezer lejét. 
—– Cudar fantázia. A pénzt felvettem s az 

iskolaszék engedélyével kölcsönadtam a lippa:t 
templom épitésére. : 
– A templomnak? Ön, ugy látszik, nagyon 

vallásos ember. 
— Igen, az vagyok. S most is azt hiszem, 

hogy peremben az Isten fogja az itéletet ki- 
mondani. Egyszer már itélt egy peremben. 
– Ki volt a másik fél? 
– Bratianu Vintila. Tudja, hol halt meg? 

Ez az Isten keze volt... 
A másik lopási vád ellene Gyulafehérvárra? 

kapcsolatos. Az egyesülés tizéves ünnepélyét 
Bocu Sever rendezte. Az összes pénzek felett 
ő rendelkezett. 
— Azt mondják, 160 milliót loptam. Jóllehe: 

összesen f2 milliót kaptam kézhez. Az utolsó 
fillérről is igazoló aktáim vannak. Ezzel az 
üggyel kapcsolatban magához hivatott a vizs- 
gálóbiró. De előtte nem voltam hajlandó ny1- 

latkozni. Aktiv miniszter voltam, a Semmitő- 
szék illetékes. 

– Mi hát végeredményben az Ön vagyoni 
helyzete? 

— Azt mondják, mérhetetlen kincseim van- 
nak. Palotám Vichyben és Párisban. Betéteim 
Svyájcban. Hozzám képest Tancred Constanti- 
nescu szegény ember. Sőt becsületes is. Két 
házkutatást tartottak nálam. Keresték az el- 
rejtett milliókat. Az igazság pedig az, hogy 
nincs egyebem, 
könyvtáram. A környezetem és kulturám. - 
Ilyen hajsza még nem volt Európában. A mi 
niszteri székből egyenesen a vizsgálóbiró lép. 
csőjére kerültem. A szultánok küldöttek vala- 

mint a lippai házam s a 

ha ugy selyemzsinórt e kegyvesztetteknek 
mint ahogyan velem e mai kormányzat csc- 
lekedte. 

– Egy félreérthetetlen mondatot, Kegyet. 
mes ur: Lopott-e Ön? 

– Gaz rágalom! : 
- Tökéletesen tiszta, hozzáférhetfetlen, érint- 

hetetlen ember-e Ön? 
— Feltétlenül! 

Miért éppen Bocut táma dják
? 

— Nos, akkor miért éppen Önt támadjákt 
— Argetoianu és a háttérben Duca rende- 

zik... Engem tartanak a legfélelmetesebbnek. 
Fizetnek a gyulafehérvári nagygyülésért, ami- 
kor kétszázezer ember tett esküt arra, hogy 
hiven követi Maniut. Ezt én csináltam. Sose 
felejtik el... S rajtam keresztül Maniut is 
ütik. Tudják, hogy bizalmi embere vagyak. 
Politika, uram. Balkán-politika. 
– Ön milyen bizonyitványt állitana ki ma- 

gáról? : 

- Azt irnám, hogy feltétlen hazafi és egyé- 
nileg integer. 
Egészen ellágyul a végén. 

Hatvanadik évem felé járok. Végig tisz 
tességben telt el. A legpéldásabb becsületben. 

Az uj Brüning-kormány távozását kö- 

S most, életem vége felé be kell bizonyitanom, 
hogy tiszta ember vagyok... Ott voltars 
mindenütt, az Uraltól a Pirenneusig, ahol csak 
Nagyromániát kovácsolták. S most üldöznek 
mindenütt, Thiginától Bazargicig, ameddis 
csak Nagyrománia elterjed... 

A jóhiszemüű ember fel szeretné tételezni ró- 
la, hogy valóban tiszta és becsületes. 
Eltekintve egyéni érzelmeitől, már csak lo- 

gikai alapon is. Annyian loptak, esempésztek, 
sikkasztottak és nem történt velük semmi. 
hogy akivel ennyi történik, az valószinüleg 
nem követett el semmit sem. : 

ú t.) 

vetelték a német nacionalista pártok 
Berlin, október 12. 

A német nacionalista ellenzéki pártok 
vasárnap nagygyülést tartottak Harz- 
burgban. A nagygyülést megelőzőleg a 
nemzeti szociálista párt vezérei tartot- 
tak szükebbkörü bizalmas értekezletet. 

nemzeti szociálistavezérek megbeszé- 
lésén Hitler mondotta áz első beszédet, 
követelve, hogy az uj Brüning kor- 
mány azonnal mondjon le és adja át a 
hatalmat a német ellenzéknek. 
A délutáni nagygyülésen a jobboldali 

német pártok összes számottevő vezér- k 
egyéniségei: Hitler, Seldte, Düsterberg, 

Akkor már késő ! 

és szivarokat ! 

Karl Kreuch, Klass és Achacht 
mondottak beszédet. : 
A nagygyülés határozati javaslatot fo- 

kadokt e , amely a négy következő pont- 
ól áll: 
1. A birodalmi gyülést azonnal osz- 

lassák fel. 
2. Az uj választásokat november 8-ig 

folytassák le. 

gróf 

Dohán 
Ne várják be az orvos tilalmát ! 

Szokják meg már most a nikotin- 
mentes FUMOSAN cigarettákat 

3. A német nép bizalmatlanságot sza- 
vaz az uj Brüning-kabinetnek. : 

4. Követelik, hogy a porosz rendőrség 
öltségeihez való hozzájárulást szüntes- 

sék meg. 

y zók 



Szeget ütöttek e 

Borzalmas 
éjszakát 

Szilágysomlyó, október 12. 
Brutális merénylet szinhelye volt va- 

sárnap éjszaka Kávássy Sándor érkávási 
földbirtokos háza. Kávássy Sándor és fe- 
lesége idős emberek, akik korán szoktak 
Pihenőre térni. Most is korán feküdtek le. 
tajtuk kivül a házban csak két fiatal 
szolgálóleány tartózkodott, akik, munká- 
juk elvégzése után, a konyha mellett le- 
vő kis szobájukba mentek aludni, 
Körülbelül éjfél lehetett, amikor 
hat felfegyverzett ember lopózott Ká- 
vássyék házához. 

Ketten őrt álltak kint és ezalatt a négy 
másik óvatosan behatolt a lakásba. A za j- 
ra a hálószobában felébredt az öreg Ká- 
vássy és kinézett az ebédlőbe, ahol a 
felfegyverzett betörők éppen hozzá akar- 
tak fogni „munkájukhoz". A földbirto- 
kost a betörők rögtön lefogták és köve- 
telték, hogy azonnal adja át a pénzét. 
Kávássy nem akart ellenkezni és 
nyujtott kétezer lej készpénzt, mert 
csak ennyi volt odahaza. A betörők nem 
s.... 0...GSEeeGösesÉÉÉGmGsHégée 

Nagy fölénye ellenére is csak eldöntet- 
(1:1) gólaránnyal lemül 1:1 

Universitaiea 
Kolozsoár, október 12. 

A NAC venégjátékát nagy érdeklődés előz- 
te meg Kolozsváron. A nagyváradi csapat 
tudvalevőleg csaknem teljes egészében a ro- 
mán válogatott csatársorát szolgáltatja és az 
együttes sorozatos sikerekre tekint vissza a 
folyó szezónban. 
A tegnapi mérkőzés revánsjelleggel birt. - 

Nemrég Nagyváradon sikerüli az egyetemiek- 
nek a saját otthonukban játszó NÁC felett 
minimális gólarányu győzelmet aratniok. A 
NAC kolozsvári játéka a sikertelenség jegyé- 
ben zajlott le. 
Az Universitatea klasszisfölényben volt és 

különösen az első félidőben a nagyváradi csa- 

volt magyar olympiai ököl- 
vivóbajnok pontozással győ- 
zött Kolozsváron 

Kolozsoár, október 12. 
A Magyar Szinház nétőterét zsufolásig meg- 

töltötte a közönség, hogy tanuja legyen a 
professzionistává lett volt magyar olvmpiai 

bajnok, Kocsis kolozsvári bemutatkozását. - 
Ellenfele a bukaresti Öprescu, ugyancsak 
professzionista jónevü bajnok volt. 
A küzdelem tiz menetből állott. Az clső 

menetekben Kocsis jobb volt és szép techni- 
kai tudását csillogtatta. A további menetek- 
ben a román ökölvivó is szép dolgokat pro- 
dukált és erősen lecsökkentette Kocsis pont. 
előnyét. 
Végül ts Kocsis pontozással győzóőtt. 

A nemzetközi boxmérkőzés keretén belül 
Darolczi, a kolozsvári KASE versenyzője, 
pontozással győzött Hőler néger ellen. 
NAGYVAÁRAD. 
Ripensia-Törekbés, Crtsana kombinált 2 

(2:1) 
A 8-ik percben Dobai vezető gólt rug, mely- 

re a 18-ik pereben Semmler rádupláz. A 38-ik 
percben Barta 11-esből szépit az eredmén yen. 
A második félidőben a kombinált csapat egy 
tizenegyest kihasználatlanul hagy, Barta 
ugyanis kapufának lövi a megitélt büntető- 
rugást. 

TEMESVÁR.: 
TMTE-GIlória 2:1 (3:0). 

meccs. 
UDR-IIsa 1:1 (1?0). Bajnoki mérkőzés. 
TAC-Kinizsi 4:2. 

Próbálja ki az uj 

lős 

m 

Herbay-kupa 

i ANGOL GYÁRTMÁNY 
GILETTE borotvakészülékekhez használható. 

gy kis cselédleány 
fülébe, lábszárán a hust felhasi- 

tották, kezét összetörték 
rendezett hat bandita egy szilágymegyei földbirtokos házában 

át- 1 

hosszan lyukasztott nengét 

) elégedtek meg ezzel a zsákmánnyal, 
összeszedték a lakásban található 
ezüstöket és fehérnemüt és ezenkivül 
még meg is kinozták az öreg házaspárt. 

A lakásból hangzó lármára a szolgáló- 
lányok is felébredtek, és világosságot 
gyujtottak. A betörők egyrésze erre át- 
ment a konyhába, a cselédlányokat is le- 
fogták és mindkettőjükön erőszakos me- 
rényletet is elkövettek. 
Az egyik leányt, aki ki akart mene- 

külni a karjaik közül, borzalmasan meg- 
kinozták, 
fülébe szeget ütöttek, a combját felha- 
sitották, kezét összetörték. 
Ekkorra már a többiek a lakásban be- 

fejezték a fosztogatást és most valameny- 
nyien sietve kereket oldottak. Á meg- 
kinzott cselédleány jajgatására előfutot- 
tak a szomszédok, akik értesitették a 
csendőrséget, majd kihivták dr. Saitz 
tasnádi orvost, hogy a több sebből vérző 

leánynak első segélyt nyujtson. 
A nyomozás a vakmerő banditák. kéz- 
rekeritésére folyamatban van. 

estesésee 

játszott az 
a NŐICG ellem 

tárok alig jutottak át a félpályán. Az U. tá- 
madásait Czinczér tette ártalmatlanná. 
A 22-ik percben jut át először a félpályán a 

NAC és a védelem elnézéséből ugynevezett 
„potyagólt" szerez. A 30-ik percben Sepi ha- 
talmas bombával egyenlit. 
A második félidőben a NAC már jobb, de 

teljesen gólképtelen. Erre a legjellemzőbb, 
hogy az egész mérkőzés folyamán egyetlen 
lövés ment csak az Universitatea kapura. 

Az egyetemiek sok kinálkozó gólhelyzetet 
hagytak kihasználatlanul. 
Fövényi megelégedésre biráskodott. : 
Rormania-CFR 1:1 (1:1). Barátságos mérkő- 

Ezés. 

Kapid-Banatul 3.3. 

1 Fratelia-Electrica 1:0 (120). 
: ARAD: AAC-AMTE 2:0 (1:0. Herbay-ku- 

l 
pa mérkőzés. 

MAÁRAMAROSSZIGET: Olympia-Maramu- 
res 2:1 (0:1). 

NAGYBÁNYA: MSE-BSC 1:1 (0:1). 
SZATMÁR: Barkochba-Victória 2:1 (1:0. 
A II. félidő 22-ik percében a mérkőzés bot- 

rányos körülmények között félbeszakad. Az 
egyik Victória játékos faultol egy Barkochba 
játékost, aki tiltakozik ez ellen. A tulbuzgo 
Vietória játékos erre pofonokkal felel. A kö- 
zönség berohan a pályára. Tekintve, hogy ha. 
marosan nem sikerült rendet teremteni, a biró 
lefujta a mérkőzést. 
Szatmári Törekvés-Tricolor (Nagybánya) 

1:1 (1:1). A mult évi kerületi bajnok pontvesz. 
tesége meglepetés. 
GYULAFEHÉRVÁAR: Unirea-HTV n 
(2:0). A mult évi országos bajnokság második 
helyezettje meglepetésszerüen, de megérde- 
melten vereséget szenvedett az Unirea lelkes 
együttesétől. 
Unirea ifj -HTV ifj. 1:0 (1:0). Ifjusági baj- 

noki mérkőzés. 

NAGYSZEBEN: C. S. M. S.-NSE 2:2 (02). 
BRASSÓ: A tegnapi bajnoki mérkőzések a 

favoritok győzelmével végződtek. Az eredmé- 
nyek alapján az IAR ? ponttal a bajnoki ta- 
bella élére tört, mely azonban természetesen 
még nem tekinthető véglegesnek. Az Olympia 
könnyü győzelmet aratott a vasutas csapat 
felett. Részletes eredmények: 

1AR-Victória 4:1 (3:0). : 
A repülőgyáriak megérdemelten győztek. A 

mezőnyben a Victória is jó volt, szorgalmasan 
támadtak, de nem voltak eredményesek. 
Bodola átadásából Csányi megszerzi a ve- 

zető gólt. Rövidesen Bodola 2:0-ra szaporn 
Változatos játék. Az IAR jó védelme a Vioc- 
tória kisérletezéseit idejében elháritja. Szünet 
előtt Csányi ujabb gólt lő. 
A második félidőt az IAR erős támadással 

kezdi. A Victória átveszi a támadást, Rét 
16-os vonalról veszélyes szabadrugást lő és 
Balog labdástól hálóba tolja a kapust. 
A gól után az IAR erős fölénybe kerül. Bo- 

dola szép gólt küld a felső sarokba. 
Az IAR együtteséből feltünt Bodola klasz- 

szis játéka. Igazi válogatott formát mutatott 
és az IAR ámadósora vele rendkivül megerő- [ 

nyes győze 

[ 

Utól érhetlen... 
A világon senki sem képes egy az új Ford. 

dal egyenértéküű kocsit előállítani és azt 
negközelítőleg egyenlő áron adni. Kiválóbb 

építő anyagokból van előállítva, mint azok, 
amelyek sokkal drágább kocsiknál lesznek fel.- 
használva. N. egyven kűlönböző acél jön alkal. 
mazásba, mindenik a céljának megfelelő. A 
Ford-féle gyártás olyan pontosságot igé- 
nyel, amely 0,005m/m-ig megy. A fényiő 
részek rozsdamentes acélból vannak. Maga a 
ráma első része 90 villamos hegesztésen megyi 
keresztül. A drótküllős kerekek hegesztés áltat 
egy darabbá vannak forrasztva. Ugy a meg- 

Kérjen a viszonteladótól adatokat a 
Ford által nyújtott hitelre nézve. 

építés, mint anyag vagy munka tekintetében az 
ú Ford egy felül nem mult értéket képvisel. 

FORD MOTOR COMPANY 

sődött. Hecht, Berta és Csányi megértő part- 
nerei voltak. 
A Vietóriában Helsdörfer kapus néhány 

szép védést produkált. A gólokért nem fele- 
lős. A csatársorból Balog játéka emelkedet 
ki. A fedezetsor gyenge. Biró: Kiss Gyula. 
Olympia-CFR 4:1 (1:1). Az Olympia ftölé- 

nyes játékkal győzött. Klasszissal jobb volt 
ellenfelénél. A CFR továbbra is bajnoki pont 
nélkül, a tabella utolsó helyét foglalja el. Bi- 

TAR ifj.-Victória ifj. 720 (5:0). Ivria komb. 

(1:0). Sportul Cercetássoe-Venus 3:1 (2:1). 
Sportul Cercetásc ifj. Venus ifj. 3:2 (10. 
Sportul Cercetásc komb.–Raipd 2:0 (1:0). 
SZÉKELYUDVARHELY: MTE komh. (Szé- 

kelyudvarhely)-Kath. Legényegylet (Seges- 
vár) 3:0 (2:0). Barátságos, bemutató mérkő- 
zés. Biró: Balási Ernő. 
STV (Segesvári-MTE 2:0 (0:0). Bajnok! 

mérkőzés. Az első félidőben egyenlő ellenfe- 
lek küzdelme, a második félidőben a gólképe- 
sebb csatársor győzött. Biró: Göllner. 

A magyar atlétika hatalmas 
győzelme az osztrákok felett 

Magyarország –Ausztria 80: 34 
Budapest, október 12. 

A magyar—osztrák válogatott atlétikai mér- 
kőzés Magyarország 80;34 Bontarányu föle- 

hnével végződött. Részletes eredmé- 
nyek a következők: 
400 m. sikfutás; 1. Rinner 49 mp. 2. Lázár 

50.2 mp. Sulydobás: 1. Darányi 15 m. 2. Hor- 
váth 1464 m. 100 m. sik: 1. Raggambi 10.8 
mp. 2. Paku 10.9 mp. Magasugrás: 1., 2. Holt- 
versenyben Késmárky és Bodosy 1898 cm. 3., 
4. Holtversenyben: Schwertberger és Um- 
fahrer 180 em. 110 m, gát: 1. Kovács 13.7 mp. 
2. Deschka 19.4 mp. Gerely: Várszegi 38.80 m. 

ger 1 perc 58.2 mp. 2. Lázár 2 perc 01.2 mp. 

Ujpesf III. kerüler 
G:4 (4: D 

Durva mérkőzés. A sorozatos faultok miatt 
mindkét csapatból volt játékoskiállitás. Az 
Ujpest csak erős küzdelem után tudta meg- 
szerezni a győzelmet, szebb footballt játszó 
ellenfelével szemben. A 4-ik percben Győri 
megszerzi a vezetést a kerületieknek. A 18 ik 
percben Avar egyenlit. A 21-ik percben Vö- 
rös, a 26-ikban Sáros, a 38-ikban Vörös hal- 
mozzák a gólokat. 
Szünet után az óbudaiak kezdik a gólozást, 

A 14-ik percben Fenyvesi, a 15-ik percben Zl- 
lahy 4:3-ra javitják fel az eredményt. A 18 
és 20-ik percben P. Szabó eredményes. A 24-ik 
percben Biri t1.esből szépit a gólarányon. 

5000 m. sik: 1. Kelen 15 perc 42.6 mp. 2. He- 
vele 15 perc 42.8 mp. Rudugrás: 1. Zsutfka 
380 cm, 2. Höller 370 cm. Diszkosz: 1. Dono- 

1. Sárvári 4 perc 04 mp. (Ifjusági rekord). 2. 
Govrik 4 perc 04.4 mp. Svéd staféta: 1. Ausz- tria csapata, (Plutner, Klein, Gudenus, Rin- 
ner), 1i perc 58 mp. 2. Magyarország perc 509 mp. 
Az atlétikai verseny alatt befutott Magyar- ország 1931. évi marathoni futóbajnoka- Ga- 

lambos, 2 óra 45 perc 37 mp. idővel 2. Tuschek (VAC) 2 óra 52 perc 20 mp. 3. Ze. 2. Umfahrer 53.70 m. 800 m. sik: 1. Puchbor. : lenka. A versenyen huszonhatan indultak, a kik közül huszonhárman értek célhoz. 

Hungária-Kispesr 
G: O (2: O) 

A Hungária végig nagy fölényben volt a 
gyengén játszó Kispest csapatával szemben. 
A 33-ik percben Titkos, a 44-k percben Cseb 
gólozott. : 
Szünet után a 6-ik, 34-ik és 40-ik percben 

Cseh folytatja a gólszériát, majd a 43.ik 

szaporit. 
DEBRECEN: Bocskai-Somogy 1:0 (0:0. MISKOLC: Attila-Budai „11 3.0 (30. A budai „11" ugy látszik, nem fog szerepet ját- szani ebben a szezónban. 
SZOMBATHELY.: F erencváros-Sabaria 3:1 (0:1). Váltakozó játék után a 16-ik percben Iglódi eléri a Sabaria vezető gólját. Szünet 

után a 6-ik percben Szedlacsek egyenlit. A 42-ik percben Takács II., az utolsó percben rei gólja véglegesiti a Ferencváros győzel- 
mé 
Szombatan a Vasas váratlanul ".2 c0 arányban legyőzte a Nemzeti csapatát. 
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gán 46.03 m. 2. Remecz 45.88 m. 1500 m. sik: 

percben Barátky védhetetlen lövése 0.0-ra



z export, a font, a grémuam : 

matszár milliót nzet rá cddió az állam 
a buzakiviteli jutalom rendszérére 

Negyvenezer vagon román buza vár még kivitelre 
Csak négyszáz milliót remélhet az állam kenyérbélyegből, az előirányzott egy milliárd helyett 

Kik keresfek és kik fizettek rá a foníra 
Bukarest, október f2. 

A belföldi buazapiac helyzetét nálunk 
ugy az exportlehetőségre vonatkozólag., 
mint az áralakulásra nézve ebben az év- 
ben az exportprémium szabta meg, Ha 
eltekintünk attól, hogy ez a kiviteli ju- 
talom a városi kenyérfogyasztó közönség 
opására történik, olyan megoldásnak 
mondható, amely igen szerencsésen ren- 
dezte a román buza cladásának lehető- 
ségét. Azt lehetne mondani, hogy 

A stagnáló 
Az utóbbi időben a buzaexport majd- 

nem teljesen megszünt. A román dunai- 
kikötőkben és Konstancában hiába vár- 
ják a hajók, hogy mograkódva tovább 
indulhassanak. A buzaexport megállott, 
mintha eloágták oolna Pedig Romániá- 
nak, szakértők becslése szerint, még nagy 
kivitelre váró buzafeleslegei vannak, a 
melyek megközelitik a negybenezer pa- 
oni is. Mi az oka annak, hogy a lázas 
bozakiviteli tevékenység egyszerre meg- 
szünt ? Ugy a Regátban, mint a Bánság- 
ban? EÉrre nézve igen érdekes adatokat 
szereztünk az ország egyik legnagyobb 
gabonakereskedelmi cég vezetőjétől. 

A KENYÉRBÉLYEG CSőDJE 
A kivitel megszünésének mindenek 

előtt két oka van: egyik a buzaprémium, 

exportprémium nélkül egyetlen bagon 
román buzát nem lehetet: polna kiszál- 
litani az országból és eladni a külföld- 
nek, ha csak a mezőgazdák le nem 
mennek az árakkal kélszáz lej alá. 

A kiviteli jutalom azonban lehetővé tette 
azt, hogy Románia az elsők között he- 
lyezze el buzafeleslegének nagyrészét a 
külföldi piacokon és hogy a tervbe vett 
ötvenezer vagon helyett már eddig is het- 
venezer bagonnal adjon el és szállitson 
ki az országból. 

buzaexport 
másik az angol font. 
A prémiumnál a helyzet a következő: 

Annakidején, amikor a kormány a bu- 
zakiviteli jutalmat életbeléptette, arra 
számitott, fogy kenyérbélyegből egy mil- 
liárdot fog bevételezni és cbből az ösz- 
szegből fogja fedezni az akkor még öt- 
száz-hatszáz millióra előirányzott prémiu- 
mokat, : 
A Nemzeti Bank e tranzakciónak a le- 

bonyolitására egyelőre háromszáz milliós 
hitelt nyitott, amely azonban a várakozá- 
son felül fellendült kinitel miatt hamar 
elfogyott, ugy, hogy a prémiumok kifize- 
tésénél zavarok kezdtek keletkezni. Ki- 
tünt ugyanis, hogy 
a kenyérbélyegből befolyó összegek 
megkőzetítőlés sem érik el a remélt be- 
pételt, 

Amikor a kormány is megmozdul 

Resicám ávirailas 
felfiülgesziekéli x 
cdlévésgrelnemdsaolaazú 

A közlekedésügyi miniszter kontójára 40 millió állami tartozast 
Üzettek ki a Resica-müveknek, amelyből 20 milliót vasárnap át- 

utaltak a munkások követeléseinek kiegyenlitésére 

Bukarest, október hó 12. 
A Resica müvek munkásságának pasz- 

ziv ellenállása komoly intézkedések fo- 
ganatositására késztette a kormányt. 
izetési kiutalások késedelmessége, vala- 
nint a többi panaszok miatt, amelyeket 
egutóbbi számában részletesen ismerte- 
ett a B. L., olyan sztrájkmozgalom kitö- 
trésével fenyegetett Resicán, amely su- 
vos következményekkel járhatott vol- 
la. A szombati nap folyamán teljes gőz- 
nrővel folytak Bukarestben a tárgyalá- 
ok a kormány és a Resica müvek megbi- 
ottjai között, hogy miképpen lehetne az 
elkeseredett munkásság hangulatát le- 
ompitani. A tárgyalásokat maga Arge- 
oianu pénzügyminiszter vezette és azon 
észt vett Valcovici közlekedésügyi mi- 
uszter, továbbá számos miniszteriumi 
Fezérigazgató. Hosszas tanácskozás után 
lem maradt más megoldás hátra, mint 
onnal fizetni a munkásoknak. 
Attanulmányozva a resicai munkásság 

nemorandumát, 

a bizottság elhatározta, hogy a legsür- 
kősebb járandóságok kiegyenlitésére a 
közlekedésügyi miniszterium számlá- 
Jára azonnal kifizet a vállalatnak 40 
millió lejt az állami tartozásokból. 

negyvenmilliós kiutalás felét még va- 
Tnap délelőtt Temesvárra vitték, ahon- 

lan továbbitották Resicára. Az összeg 
básik felét, tehát 20 milliót hétfőn dél- 
Nőtt utalják ki. 

irgetoianu pénzü iniszter ma 
táviratilag utasitotta a temesvári pénz- 
Ugyigazgatóságokat, hogy azonnal füg- 
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ben. 

gesszék fel a resicai munkások ellen 
elrendelt adóvérgehajtásokat. 

Ugyanakkor utasitotta a bánsági munka- 
ügyi felügyelőséget, hogy menjenek ki a 
helyszinére és tanulmányozzák a mun 
kásság helyzetét, észrevételeikről pedig 
küldjenek a legsürgősebben jelentést a 
pénzügyminiszteriumnak. Argetoianu mi- 
niszter a tárgyalásokon résztvevő Culea 
közoktatásügyi vezérigazgatót utasitot- 
ta, hogy a resicai munkások gyermekeit 
heladék l 
akár fizettek taksákat, akár nem. A köz- 
oktatásügyi miniszterium az errevonat- 
kozó rendelkezést táviratilag adta meg a 
temesvári hatóságoknak, amelyek köte- 
lesek tanfelszerelésről is gondoskodni a 
munkás-gyermekek számára. 
Értesüléseink szerint maga Károly ki- 

rály is közvetlenül érdeklődött a resicai 
munkásság panaszáról és ennek tulajdo- 
nitható a kormány gyors és ezuttal kielé- 
gitő eljárása a resicai munkásság ügyé- 

A romántai petróleumtermelők szöbvetségé- 
nek egy bizottsága ma megjelent az ipar és 
kereskedelemügyi minmiszternél, akitől kérte, 
hogy a kormány sürgösen könnyitse meg a 
vasuti szállitást, ami a jelenlegi rendszer mel- 
lett tönkreteszi a romániai petróleumkivitelt. 

A Nemzeti Bank a mezőgazdasági hitelügy- 
letekre vonatkozó speciális törvényt kiterjesz- 

tette a Lugoson müködő Krasznai Takarék- 
pénztárra is. 

talanul vegyék fel az iskolákba 

amit igazol az a tény, hogy a kenyérbé- 
yeg bevezetése óta, három nónap alatt 
mindőssze száz millió lej folyt be ezen a 
ciímen, vagyis az előirányzott egy milli- 
árd helyett négyszáz miltóra számithat 
az állam. 
Az egyenleg tehát körülbelül igy feet: 
A hetvenezer vagon kivitt buza után 

a préminm 700.000.000 lel. 
1 

ddig kifizetett prémiumok 350.000,000 
ej. 
Maradt: 350.000,000 lej. 
Ezt a háromszázötven milliót még elő 

kell teremteni valahonnan. A földmive- 
lésügyi miniszteriunm. amely a kiviteli 
prémiumokat utalványozza, a Nemzeti 
Bank háromszáz milliós kölcsönén kivül 
még egy ötven milliós kölcsönt kapott 
a Letéti Pénztártól s ujabb kölcsönről 
tárgval a Nemzeti Bank igazgatóságával, 
amelynek — ha figyelembe vesszük, hogy 
száz milliót vissza kapott a kenyérbé- 
lyegből, még kétszáz milliójával tarto- 
zik, Az állam ráfizetése a prémiumokra 
eddig: 600 millió. 

NYUGTALANITÓ HIREK A 
PIACON 

Az uj kölcsön, amelvet a Nemzeti Bank 
rendelkezésére fog bocsátani a földmive- 
lésügyi miniszteriumnak a prémiumok 
kifizetésére, mint hirlik, 1509 millió lej 
lesz. De ebből még uem lehet a 350 mil- 
ló prémium hátralékot kifizetni. És 
mi lesz a még exportra váró negyven- 
ezer Drémiumjával? Ez ujabb 400 millió 
lej. Miből fogja az állam ezt is kifizetni? 
Olyan kérdések ezek, amelyek fölöt- 

tébb kényes helyzet elé állitják a kor- 
mányt. Olyan hirek is vannak forgalom- 
ban, hogy 

a kifizetetlen prémiumoknak egy részét 
a kormány csak a jöbő ébi termés ide- 
jén fogja kiegyenliteni. 

Ezek a hirek nem ellenőrizhetők, de min- 
enképpen alkalmasak arra, hogy a hely- 

zetet komplikálják és, hogy elvegyék az 
exportőröknek a kedvét aáttól, hogy to- 
vább exportáljanak. 

A lontesés és az exportőrök 
A kiviteli jutalmak körüli anomáliákon 

kivül a másik tényező, amely akadálvoz- 
za a román buza további kivitelét: az an- 
gol font. Ez a kérdés általában eléggé vi- 
tatott már ahoz, hogy a közvélemény tá- 
jékozva legyen felőle. Mintogy az angol 
font aranyvaluta volt, vagyis értékálló 
pánz a gabonakereskedelemben az évek 
olyamán kialakult egy uzus, hogy kül, 
öldi eladásaikat foniben eszközölték. 
gy történt ez ebben az évben is. Ámi- 
or aztán a font elvesztette aranyértékét 

és árfolyamából nem kevesebbet. mint 
arminc százalékot vesztett, a gabonaex- 

portőrök beszüntették a szálltást 
A legérdekesebb ebben a tontveszteség- 

ben az, hogy tulajdonképpen 
csak a kisexportőrök fizettek rá a font 
esésére, 

mert ezek belföldi pénzzel vásárolták a 
gabonát és a kapott fontokat vissza kel- 
ett, vagy kell váltaniok lejte és mint- 
x 

hogy a font most harminc százalékkal 
kebesebbet ér, mint akkor amikor ők a 
gabonát vásárolták és exportálták, a vesz- 
teségük ugyanannyi, mint amennyit a 
font vesztett értékéből. 

A mnagyexportőröknél egészen más a 
helyzet. Ők nem belföldi, hanem külföldi 
pénzzel dolgoztak, amikor a gabonát vá- 
sárolták. Ezeket a kölcsönöket ők font- 
ban kapták, tehát fontban is fizetik visz- 
sza, ugy, hogy őket legrosszabb esetbe,. 
ie közömbösen érinti, hogy esedt-e ennek 
a pénznemnek az árfolyama, vagy sem. 

A buza-exportőrök bukaresti or- 
szágos szindikátusa most elhatározta, 
hogy körlevélben kéri fel azokat a kül- 
földi gabonásokat, akik a kisebb romá- 
niai cégektől vásároltak, hogy : 

a fontelszámolásnál legyenek méltányo- 
sak, mert a beszteség egzisztenciálisan 
érinti a kiscégeket. 

A konsíanczai 
sífrandon 

gyalog sétálhat, de a tengerbe íis mehet. Ha azonban 
egyszerű paraszt-bocskorral menne fel a Bucsecsre, lá- 
bán sebek támadnának, ugy, hogy a fájdalomtól nem 
birna tovább menni. Ellenben ha kényelmes hegymá- 
szó cipőt vesz, ugy a legmeredekebb szirteket és csucso- 
kat is megmászhatja. 

Az ön automobil-motorjának fémrészei is hamar 
„kisebesednének" egy közönséges olaj használata által, 
azaz a csapágyak falai kitágulnának, a dugattyuk a ci- 
linderekbe ragadnának, a forgató tengely megsérülne, 
stb. Sok esetben a motor is megáll és a javitás rend- 
szerint sokba kerül. A legjobb védelem ilynemű zava- 
rok és kopás ellen, ha oly magasértékü olajokat hasz- 
nál, mint a minők a 

kiválóságuk és megbizhatóságuk folytán a világ legje- 
lentékenyebb automobil és motorkerékpár gyárai által 
vannak ajánlva, járműveik kenése céljából. 

KK 

7. OLDAL 



Aromám és német bankok körzött 
megszakadtak a devizaürlétck 
A német bankok körlevelekben értesítették a fővárosi nagy- 
bankokat a német kormány legujabb megszigorító intézkedé- 
seiről - Revizió alá veszik az erdélyi pénzintézetek immobi- 

kintve, hogy az tiparvállalatok a legna- / 
gyobb pénzszükébvel küzdenek. Ugyanek- 
kor azt is kérték, hogy a tervbevett ipari 
kötvénykibocsátásokat, amelyre tudvale- 
vőleg már törvénytervezet is készült az 
állam minél hamarabb valósitsa meg, te- 
kintve, hogy a kötbénykibocsátás utján a 
nagyipar jelentős összegekhez jutna. A 
tervezetet a pénzügyminiszter azzal ké- 
szitette el, hogy a kötvénykibocsátásból 

lizált váltótárcáit - Esett a pénztorgalom 
Bukarest, október 12. 

A bukaresti nagybankok körében kinos 
feltünést keltett az a körlevél. amelyet a 
berlini és általában a német nagybankok 
küldtek és amelyekben a német kormány 
legujabb devizamegszoritó intézkedéseiről 
értesitik romániai érdekeltségeiket. A 
bukaresti nagybankokkal is közölt leg- 
ujabb megszigoritó rendelkezések többek 
között a következő intézkedéseket tartal- 
mazzák: 
A német bankok a julius 13-ike előtt 

márkában eszközölt folyószámlabetétek- 
ből csak hapi 200 márkáig terjedő össze- 
get fizethetnek ki. Köztudomásu, hogy a 
kormány első deviza korlátozó rendelke- 
zésében ez az összeg 3000 márkában volt 
megállapitva, amit később leszállitottak 
1000 márkára, most végül is 200 márkára 
csökkentették. av- 
A legujabb német devizamegszoritások- 
kal kapcsolatosan az egyik bukaresti 
nagybank vezérigazgatója a következő- 
ket mondotta a B. I. munkatársának: 
– A körevél igen eulyos megszigori- 

tásokat tartalmaz, különösen azokra a 
pénzintézetekre és vállalatokra nézve, a 
melyek fokozottabb német összekötteté- 
sekkel rendelkeznek. A rendeletben fel- 
tüntetett kétszáz márka olyan minimális 
összeg, hogy az jóformán semmit sem ér 
és csak arra való. hogy a pénzügyi tör- 
vények érvényessége ne szünjék telje- 
sen meg. 

AZ ERDÉLYI PENZINTÉZE- 
TEK IMMOBILIZÁLT VÁLTÓ- 
TÁRCÁI 

A legutolsó bankösszeomlások, ame- 
lyek közül különösen a ,Transyloania'"- 
bank fizetésképtelensége érintette sulyo- 
can az erdélyi piacot, ujabb akció kez- 
deményezésére késztetta a pénzügyi kor- 
mányzatot. Biztos forrásból nyert érte- 
eüléseink szerint 

Árgetoilanu pénzügyminiszter elhatá- 
rozta, hogy repvizió alá beszi az összes 
erdélyi bankok immobilizált oáltótár- 

cáit még pedig oly módon, hogy a ban- 
kokat lehetőleg tehermentesitse a hely- 
zetükre sulyos kihatással biró passzi- 
bumaiktól, 

Ebből a célból még a közeli napokban 
meg fogják kérni az erdélyi bankok stá- 
tusait, Eogy kiválasszák azokat a pénzin- 
tézeteket, amelyeknek vagyoni állaga az 
illető pénzintézet aktiv müködéséről ta- 
nuskodik. 

pénzügyi kormányzat azért fektet 
különösebb sulyt az erdélyi pénzintéze- 
tekre, mivel az ország legnagyobb és leg- 
jelentősebb iparoállalatai Erdélyben pan- 
nak, azonkipül az export jelentős része 
is a csatolt területekről bonyolitódik tle. 

ZEPHIR 
KÁLYHA 

80 köbméter kiterjedésü helyi- 

ség fütésére, 24 óra alatt csak 

10 kgr. fát használ fel. 

Rayonképviselő: 

Thomas, Scheeser 2 Galtz 
Brass 

10. OLDAL 

Hogy az ipar és a kivitel normális fel- 
lendülést nyerjen, ahoz föltétlenül szük- 
ség van erős és normális hitelkeretekkel 
rendelkező pénzintézetekre. 
natkozó tárgyalások még a 
lyamán megindulnak Argetoianu pénz- 
ügyminiszter és a Nemzeti Bank igazga- 
tósága között. 

A BELFÖLDI IPAÁR HITEL- 
PROBLÉMÁJA 

Itt emlitjük meg, hogy a Nemzeti Bank 
ormányzója a hétfői nap folyamán fo- 

gadja a romámiai nagyipar képviselőit és 
ik a választ az elmult ked- 

den benyujtott kéréseikre. Az ipar kép- 
hogy az augusz- 

tusi események alkalmával lecsökkentett 
ugynebvezett ipari bisszleszámiítolási hitelt 

emzeti Bank megint emelje fel, te- 

APRÓHIRDETÉSEK 

megadja neki 

viselői ugyanis kérték, 

a 

dezni. 
felfü 
belfö 

Az erre vo- 
mai nap fo- azon 

kitünik, hog 

fennálló állami tartozásokat fogjá 
Ezen a cimen a kormány egyelőre 

eszíette a tartozások kifizetését a 
i állami szállitókkal szemben. 

Az iparoállalatok az igéret 
eddig sem az állami tartozáso- 

kat nem kapták meg, sem pedig 
terobebett kötvénykibocsátás pénzügyi 
előnyeit nem élbvezték. 

Ilyen körülmények között teljesen indo- 
kolatlan a Nemzeti Bank által eszközölt 
ipari hitelek megszoritása. 

CSOKKENT A NEMZETI BANK 
DEVIZASTOKKJA 

A Nemzeti Bank vezetősége ma tette 
közzé október hónap első felére 
szokásos kimutatását. A nyersmérlegből 

befolyó összegek a nagyiparral szemben 
k fe- 

fol intán 

a 

szóló 

szeptember 26-tól, ektóber 
3-ig, tehát alig másfél hét leforgása alatt 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap; T50, illetve 15 lel. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 enged ménu llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
akEKKEE rm 
Központi fekvésü jobb házat 

megvételre keresek. Ajánlato- 
kat „pontos házszám, terület és 
ár" jeligére a brassói kiadóba 
leadni. 

Eladó egy 21-es Ganz-hen- 
gerszék és egy kétrétü radiál- 
szita, majdnem ujak. Zsigmond 
malom, Csikmadaras. 15202 

Kisebb családi ház eladó 
Brassó, Bolonyában. Bővebbet 
Honvéd-ucca 36. 15232 

Vizerőmü lakóházzal eladó, 
vagy kiadó. Leveleket ,25 HP 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rem. 15268 

FÉLSTABIL GöZGEPET 50 
-80 HP. ujabb szerkezetüt ke- 
resek megvételre. Inginer Fé- 
nyes Coloman Arad, Bul Carol 
37. 15200 

Családi ház két szoba kony- 
ha és egy szoba konyhás lakás- 
sal, mellékhelyiségekkel, vizve- 
zetékkel, 180.600 lejért eladó. 
Brassó, Str. Moldova 33. 15191 

Schember-mérleg olcsón el- 
adó. Adler Oszkár Brassó, Ka- 
pu-u. 14. 15258 

Régi tégla, ablaktokok, kály- 
hák, és házi berendezések, ol- 
csón eladók. Brassó, Vár-ucca 
59-61. 15282 

Kis- és nagy ebédlő-kredenz, 
kereszthuros zongora, eladó. 
Brassó, Fekete-ucca 31. 15283 

ÁLLÓKAZÁNT kb. 15 qm fü- 
tőfelülettel, keresünk megvétel- 
re I. V. O. Harisnyagyár, Ora- 
ea. 

Megvételre kerestetik brilli- 
áns függő nyakék, gyürü, lehe- 
tőleg garnitura. Cimeket kérem 
Brassó, Kórház-ucca 47, Hirsch- 
nél leadni. 15289 

Allást keres 
Perfekt kabát- és ruha-varró- 

nő, magyar házhoz napi 150 
lejért ajánlkozik. Nagy Anna 
Bukarest, Fund. Lizeámi t Ése 

15287 

KERESKEDELMIT VÉG 
ZETT, diplomával rendelkező 
könyvelésben jártas fiatalem- 
ber, banknál, kereskedelmi vál- 
lalatnál, va üzletben ÁlL- 
LÁST KEREÉS. Elmenne vidéki 
földbirtokoshoz, uradalmakhoz 
vagy bármilyen vállalathoz. 
Cim 15291 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Középkoru francia hölgy, ki- 
lenc éves bizonyitványokkal, 
német és olasz nyelvtudással, 
állandó jellegü bizalmi állást 
keres gyermekek mellé. Drot- 
leff, Rus-Ileanda. 15259 

Textil-kereskedő segéd, há- 
rom nyelvismerettel, több évi 
gyakorlattal, állást keres. Cim 
Postrestant „Dlef" Gheorgheni. 

13290 

Lakás 

Konyha, szoba, fürdőszoba 
kiadó. Brassó, Str. Mihai Vite- 
azu 92. volt Gyár-ut. 5228 

KISEBB LAKOSZTÁLYOK, 
elegánsak, orvosi rendelőnek, 
garconlakásnak, irodának, al- 
kalmasak, lift, központi fütés, 
meleg viz, kiadók. Bukaroast- 
ben, Str. Regalá 4., Continen- 
tal szálloda mellett. 15277 

Szoba konyhás ház Külvá- 
rosban, vagy Hétfaluban, meg- 
vételre kerestetik. Ajánlatokat 
„600 négyzetméter kert" bras- 
sói kiadóba. 15179 

2-3 butorozott vagy butoro- 
zatlan szoba kiadó. 
talin-ucca 24-a. 15162 

Vegyes 
m 

Zongoraórákat ad jutányos 
áron akademiai növendék. Ér- 
deklődni délután 3-5-ig En- 
gel Mareit. Brassó, Str. N. Jor- 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház 

1518 

Nyelvtanár tanit jutányosan, 

németül, angolul Kitünő refeten- 

karest 15241 

rassó, Ka- 

szórakoztató módszerrel franciául, 

csák ! Pensiune, Smárdan 7. Bu- 

Könyvek 
Hölgyeki Die Schöne Wie- 

nerin, Record, 
avonként megjelenő 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.— 
lejért, vidékre portóval 43.— 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

OLCSÓó DETEKTIV-REGE- 
NYEK kötetenként csupán 20 
lej. Maurice Leblanctől, Nyol- 
cat ütött az óra, A négy vö- 
rös gyémánt, Az uri betörő, 
Keleti titok. Kötetenként csak 
40.– lej. Meissner: Lombut 4. 
Kohlrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 
zöld autó, A fekete gyöngysor, 
Megrendelhetők a Brasót La- 
pok könyvosztálya utján. 

Biri néni 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető Ára kötve 130 lej. 

szabás- 

Kapható a Brassói Lapo 
könyvosztályában 14048 

Derzsaszónyeg házi készi- 
tése. Irta: Dóczi Pál. (Több 
mint 50 ábrával). Kézikönyv a 
perzsaszőnyeg-szövés tökéletes 
elsajátitására) 140 lej előzetes 
beküldése ellenében portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok 
Könyvosztálya 14048 

Dr. Dávid György 

Románnyelviam 
és 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton. 

e 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 oldalaskönuv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 let. 

Megrendelhető a 

BRaSSól LPDK 
könvVOSZTáLYáBAN 

Párisi Divat. 

szakácskönyve 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal: 1-77 és 82 

Sucuresti -Eukarest I, Bulevardul Schitu 

B Felelősszerkesztő 

Kocsis Béla Mágureanu 21. -Telefonszám : 363-64 
azRASSO! LK avomdaválimlatáak kimdas és eotmel avo ásm. Teazában. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi áltlamokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str, 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Haimályi Pál) - Bukarest: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés:i Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolovrsvár : Str. 
Dubatarilor 7. tvolt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásárhely: Benjánin Aráíd. Str. 
Bererse 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Strada Turnului 13. Szigetváry Lászzó - dagyrárad : 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua) - Szilágysomlyó 1 (Helperin Ernő - Temesvár: Gyárvá- 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál. - Torda: Str. Rejele cardinand 25. Dénes Józsel. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhívatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkal készsédgel szoldálun . 

muai állása 

az aranystokk közel 3 és félmillió lejje 
esett, a deviza stokk pedig ugyanezen idi 
teforgása alatt több mint ötvennégy mi. 
lió lejjel csökkent. Az aranyállomány «, 
a devizastokk esése annak tulajdonithat 
hogy a szeptemberi ultimóval kapcsola. 
ban ugy a belföldi vállalatok. mint , 
állam fedezni voltak kénytelenek külföl 
di kötelezettségeiket, ami részint arany, 
ban, másrészt pedig valutában és devizi. 
ban történt. 
Ezzel szemben kedvező tünetnek mi 

nősithető, hbogy , 
a Nemzeti Bank tárcaállománya másfa 
hét leforgása alatt 53 millió 74.000 le,. 
jel emelkedett és tobb mint egy hóna 
óta állandó emelkedést mutat. 

A váltótároa stokk emelkedése annak tu, 
lajdonitható, hogy a Nemzeti Bank visez 
leszámitolási kereteit állandóan növeszü 
ami a hitelélet lassu megélénkülését fo. 
ja maga után vonni. Érdekee, hogy a Pén 
forgalom ujra esik. Másfélhét leforgás 
alatt ugyanis a Nemzeti Bank kimutatás 
szerint a belföldi pénzforgalom, amely 
szeptember 26-án 21 milliárd 861 milly 
igj polt, október 3-id közel 44 millióod 
esett. : 
A Nemzeti Bank mérlegének többi ú. 

teleiben jelentéktelen változások mutat 
koznak. 

[ [ ma m 

Egészségügyi 
u 

muüűszaki vállalat 
Fürdőszoba, központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett : 
KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. 

Az érelmeszesedés 
koral halált jciemt! 

Egy orvos beszél hozzád! 

Most jelent meg!! 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

: 
: vuóguitása 

és kezelése. 

Dr. Bucsányi Gyula e ü. tanácsos, főorvos 

A mü kiváló szerzője részletesen foglalko- 
zik az érelmeszesedés lényegével. az érel- 
meszesedes okaival. az érelmeszesedés tü-/ 
neteivel, természetes gyógukezelésével. mit 
szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 

Ez a naguszerü kis könuv. értékes tanácsai- 
val részletes utasitásokat ad korunk e vel 
szélyes betegségének meg előzésére elkerü 
lésére és a már meglév ő betegség gyó 

guitására : 

Ára 51.- fej, utánvéttel 70- lej. 
Kapható a x 

Brassói Lapok Könyvosztálvában. 

SzENZÁCIÓ: 

N 

s 

2 Kötet 
füzve 160. 

egész vászonban 
; 200- 

g Kapható minden 
ve könyvkereskedésben 

Megrendelhető a 
Brassói Lapok Könyvosztályában 

5000 példány 
: fogyott el 2 hét alatt Pjatiletka 

Az ötéves terv 

cimü könyvből A ma legizgal- 
masabb kérdését tárgyaha - Irta 
MICHAEL FAREMANN a lon 
doni Economiet tudósiítója. - Ára 
s2 Lel. Vidékre a pénz előze 
tes beküldése mellett 92, utánvét 

tel 98 Lei - Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
: KONYVOSZTAÁLYA BAN 

! ke
 eSi


